

চিরবিশ্বস্ত
চিরনূতন

শ্যাম সুন্দর কোং
জুয়েলার্স

আগরতলা • সোয়ামি • উলুপুড়
বনেশ্বর • ফকলকড়া

জাগরণ

গৌরবের ৬৬ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

অনলাইন সংস্করণ : www.jagardaily.com

JAGARAN ■ 27 August, 2020 ■ আগরতলা, ২৭ আগস্ট, ২০২০ ইং ■ ১০ ভাঙ্গ, ১৪২৭ বঙ্গাব্দ, বৃহস্পতিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder: J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

নিশ্চিত্তের
প্রতীক

গুণ্ডা মশলা
অল্পতেই যথেষ্ট

সিস্টার

বাদ ও গুনমানে প্রতি ঘরে ঘরে



বৃহত্তর আগরতলায় সিপিএমের উদ্যোগে ১৬ দফা দাবীতে প্রতিবাদ মিছিলে বক্তব্য রাখেন বিরোধী দলনেতা মানিক সরকার। ছবি নিজস্ব।

করোনায় মৃতের পরিবারকে ক্ষতিপূরণের ১০ লক্ষ টাকা তিন কিস্তিতে দেবে রাজ্য সরকার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ আগস্ট। করোনা ভাইরাসে আক্রান্ত হয়ে মৃতের পরিবারকে ক্ষতিপূরণ বাদে ১০ লক্ষ টাকা তিনটি কিস্তিতে মিটিয়ে দেবে ত্রিপুরা সরকার। তিন লক্ষ টাকা করে প্রথম দুই কিস্তি এবং এক কিস্তিতে বাকি চার লক্ষ টাকা মিটিয়ে দেওয়া হবে। প্রসঙ্গত, এখন পর্যন্ত ত্রিপুরায় ৮৩ জনের মৃত্যু হয়েছে করোনা ভাইরাসে আক্রান্ত হয়ে।

গত ৭ মে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব করোনায় আক্রান্ত হয়ে মৃতের পরিবারকে ১০ লক্ষ টাকা ক্ষতিপূরণের ঘোষণা করেছিলেন। নাম প্রকাশে অনিচ্ছুক ত্রিপুরা প্রশাসনের পদস্থ আধিকারিক বলেন, মুখ্যমন্ত্রী করোনায় মৃতের পরিবারকে ক্ষতিপূরণের টাকা মিটিয়ে দেওয়ার ব্যবস্থা করার জন্য ইতিমধ্যে মুখ্যসচিবকে নির্দেশ দিয়েছেন। কেন্দ্রীয় সরকার

ক্ষতিপূরণ দেওয়ার সিদ্ধান্ত প্রত্যাহার করে নেওয়ায় ৪ লক্ষ টাকা ত্রিপুরা সরকার রাজ্য দুর্যোগে মোকাবিলা তহবিল থেকে মিটিয়ে দেবে। এক্ষেত্রে মৃত্যুর কিছুদিনের মধ্যেই ৩ লক্ষ টাকা ক্ষতিপূরণ বাদ পাাবে মৃতের পরিবার। বাকি টাকা দুই কিস্তিতে ৩ লক্ষ টাকা এবং ৪ লক্ষ টাকা মিটিয়ে দেওয়া হবে। ত্রিপুরা সরকার ইতিমধ্যে পদক্ষেপ নিয়েছে। স্বাস্থ্য দফতর থেকে মৃতের তালিকা সংগ্রহ করেছে।

মুখ্যমন্ত্রীর ঘোষণা অনুযায়ী, করোনা মোকাবিলায় সামনের যোদ্ধা চিকিৎসক, সেবিকা, স্বাস্থ্যকর্মী, প্যারামেডিক্যাল, পুলিশ, সাংবাদিক, সুইপিং স্টাফ, আইসিপি স্টাফ, আশাকর্মী, সাধারণ প্রশাসনের আধিকারিক এবং অন্যান্য দফতরের কর্মীরাও সাধারণ নাগরিকদের পাশাপাশি ক্ষতিপূরণ পাবেন।

সাক্রমে বিজেপি-সিপিএম সংঘর্ষ, দুই দলের আহত আট পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে কাঁদানে গ্যাস

নিজস্ব প্রতিনিধি, সাক্রম/কুমারঘাট, ২৬ আগস্ট। শাসক-বিরোধী সংঘর্ষে ত্রিপুরা উপত্ত হয়ে উঠেছে সাক্রমের রুপাইছড়ি ব্লক এলাকা। সংঘর্ষ থামাতে পুলিশ কাঁদানে গ্যাস ছুঁড়েছে। দুই দলের আট জন কর্মী গুরুতর আহত হওয়ায় চিকিৎসকরা তাদের গোমতি জেলা হাসপাতালে পাঠিয়েছেন। দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলা পুলিশ সুপার জানিয়েছেন, পরিস্থিতি বর্তমানে নিয়ন্ত্রণে।

সারা রাজ্য ব্যাপী কর্মসূচির অন্তর্গত সিপিএম আজ বিক্ষোভ সভা সংগঠিত করেছিল। রুপাইছড়ি ব্লকের সামনে ওই কর্মসূচি চলাকালীন বিজেপি ও সিপিএমের মধ্যে সংঘর্ষ বাঁধে। তাতে পরিস্থিতি রণক্ষেত্রের রূপ নেয়। সিপিএমের অভিযোগ, বিক্ষোভ কর্মসূচি চলাকালীন পুলিশের সামনেই বিজেপি আশ্রিত দুর্ভৃত্তা হামলা করেছে। ওই হামলায় বেশ কয়েকজন সিপিএম কর্মী আহত হয়েছেন। সিপিএমের দাবি, তিন কর্মীর আঘাত গুরুতর। তাই তাদের গোমতি জেলা হাসপাতালে স্থানান্তর করেছেন ডাক্তাররা।

করোনা মোকাবিলায় স্বাস্থ্যবিধির আদ্য শ্রদ্ধ করে হাজারো মানুষকে বুকিতে ফেলল সিপিএম

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ আগস্ট। করোনা মোকাবিলায় স্বাস্থ্যবিধির আদ্যশ্রদ্ধ করল সিপিএম। ১৬ দফা দাবি আদায়ের নামে হাজার হাজার মানুষকে অনিশ্চিত বুকির মুখে ঠেলে দেওয়া হয়েছে তাতে কোন সন্দেহ নেই। প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী তথা বিরোধী দলনেতা মানিক সরকার আজ রাজনীতির পেয়ে দায়িত্বজনীনতার পরিচয় দিয়েছেন বলেই মনে করা হচ্ছে। কারণ, গান্ধিঘাট-এ কয়েকশ মানুষ জড়ো করে দীর্ঘ সময় ভাষণ দিয়ে মানিক সরকার এবং সিপিএম দাবি করত। আদায় করতে পেরেছেন তাতে সন্দেহ রয়েছে। কিন্তু, করোনা-র বিষ ছড়িয়ে দেওয়া হয়েছে বলে মনে করা হুল হবে না। অবশ্য, করোনা স্বাস্থ্যবিধি ফুটারে উড়িয়ে দিয়ে মানুষের প্রাণ সংশয়ে ফেলার জন্য সিপিএম নেতাদের বিরুদ্ধে আইনি ব্যবস্থা কেন নেওয়া হবে না, তা আশঙ্ক করা যাচ্ছে না। কারণ, পুলিশ আজ রীতিমত সিপিএমের অন্যান্য আদায়ের কাছে আত্মসমর্পণ করেছে বলেই মনে হয়েছিল। বিরোধী দলনেতা সহ কয়েকজনকে গ্রেফতার করার কয়েক মুহূর্তের মধ্যেই জনরাষের মুখে পেরে সর্ককেই ছেড়ে দিয়েছে পুলিশ। ফলে, মানিক সরকার ও সিপিএম নেতারা মুক্তি পেয়ে পুলিশের গাড়ি থেকে নেমে বীরদর্পে আস্তানায় ফিরে গেছেন। শুধু তখন প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রীর চোখে-মুখে বিরূপের হাসি ফুটে উঠতে দেখা গেছে।

করোনা পরিস্থিতিতে বর্তমান সরকার যুদ্ধকালীন তৎপড়তায় কাজ চালিয়ে যাচ্ছে। কিন্তু তারপরেও দেশের মত রাজ্যেও এই ভাইরাস দ্রুত গতিতে ছড়াচ্ছে। করোনা সংক্রমণ যত না ছড়ায় তাকে রাজ্য ও কেন্দ্র কিছু নির্দেশিকা দিয়েছে। কেন্দ্রের নির্দেশিকা রাজ্য প্রয়োগ করেছে। এই ধরনের প্রবণতা কার স্বার্থে। সংসদীয় রাজনীতিতে তাদের কোন ভূমিকা নেই। কিন্তু ভাইরাস ছড়ানোর ক্ষেত্রে সহায়ক ভূমিকা নেই। বৃহত্তর আগরতলায় সাংবাদিক সম্মেলন করে এই মন্তব্য করেন মুখপাত্র নবেন্দু ভট্টাচার্য।

তিনি আরো বলেন যে দেশ থেকে এই ভাইরাস ছড়িয়েছে সেই দেশের প্রতি সিপিএম এর দায়বদ্ধতা আছে। কিন্তু রাজ্যের মানুষের প্রতি কোন দায়বদ্ধতা নেই তারের। বার বার তা প্রমানিত হচ্ছে। ১৪৪ ধারা অমান্য করে তারা সংগঠিত হচ্ছেন। ভীড় করছেন। রাজ্যের বেশ কিছু স্থানে এই কাণ্ড

আমবাসায় নাবালিকাকে তুলে নিয়ে গিয়ে ধর্ষণ অভিযুক্ত প্রতিবেশী যুবক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ আগস্ট। ধলাই জেলার আমবাসা থানা এলাকার কাঠালবাড়ির দিনরাই পাড়ায় ১৪ বছরের নাবালিকাকে বাড়ি থেকে তুলে নিয়ে ধর্ষণ করেছে প্রতিবেশী এক যুবক। ঘটনাক্রমে কেন্দ্র করে এলাকায় তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়েছে। এ ব্যাপারে আমবাসা থানায় অভিযুক্তের নাম উল্লেখ করে নাবালিকার পরিবারের তরফ থেকে সুনির্দিষ্ট মামলা দায়ের করা হয়েছে। পুলিশ ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে। তবে এখনো পর্যন্ত অভিযুক্তকে গ্রেফতার করতে পারেনি পুলিশ। ঘটনার বিবরণে জানা যায় কাঠালবাড়ি দিনরাই পাড়ার ভূমচাষী মা-বাবা জুম চাষ করতে গিয়েছিলেন। পরিবারের লোকজনদের অনুপস্থিতিতে সুযোগকে কাজে লাগিয়ে প্রতিবেশী এক যুবক জুমিয়া পরিবারের ঘরে ঢুকে ১৪ বছরের নাবালিকা কন্যাকে মুখে কাপড় চাপা দিয়ে তুলে নিয়ে পাশের জঙ্গলে ধর্ষণ করে। নাবালিকার মা বাবা বাড়িতে ফিরে আসলে নাবালিকা টি ঘটনা তার মা-বাবাকে জানায়। ধর্ষিতা নাবালিকার পরিবারের তরফ থেকে বিষয়টি স্থানীয় অন্যান্যদেরকে জানানো হয়।

স্থানীয় জনগণের পরামর্শক্রমে এ ব্যাপারে আমবাসা থানায় সুনির্দিষ্ট অভিযোগ দায়ের করেছে তার পরিবার। আমবাসা থানার পুলিশ সুনির্দিষ্ট ধারায় মামলা গ্রহণ করে ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে। তবে ঘটনার পর থেকেই অভিযুক্ত পলাতক। অভিযুক্তের নাম খুঁ তুই মগ বলে পরিবারের তরফ থেকে পুলিশকে জানানো হয়েছে। এদিকে নাবালিকা কন্যাকে ধর্ষণের ঘটনার সংবাদ ছড়িয়ে পড়তেই এলাকায় তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়। অভিযুক্তকে গ্রেফতার এবং কঠোর শাস্তি মূলক ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এলাকাবাসীর তরফ থেকে জোরালো দাবি জানানো হয়েছে।

যথায়োগ্য মর্যাদায় রাজ্যেও পালিত মাদার টেরেজার জন্মদিবস

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ আগস্ট। বৃহত্তর মাদার টেরেজার জন্মদিন। রাজ্যে যথায়োগ্য মর্যাদায় মাদার টেরেজার জন্মদিন পালিত হয়। এ উপলক্ষে অনুষ্ঠান হয় আগরতলার নির্মলা শিশু ভবনে। এখানে বৃহত্তর সকালে প্রার্থনা সভার মধ্য মাদার টেরেজার জন্মদিনের এর সূচনা করা হয়। এছাড়া দিনভর নানা অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়।

মাদার টেরেজার প্রতিকৃতিতে পুষ্পার্ঘ অর্পণ এবং প্রদীপ প্রজ্জ্বলন করে শ্রদ্ধা নিবেদন করা হয়। কুঞ্জবন নির্মলা শিশু ভবনে মাদার টেরেজার জন্মদিন উপলক্ষে নানা অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হলেও বাহিরের কোন লোকজনদেরকে এই অনুষ্ঠানে আমন্ত্রণ জানানো হয়নি।

নির্মলা শিশুভবনের আবাসিক সহ অন্যান্যরা অনুষ্ঠান গুলোতে অংশ নেন। সামাজিক দূরত্ব বজায় রেখে মাদার টেরেজার জন্মদিন যথায়োগ্য মর্যাদায় পালিত **৩৬ এর পাতায় দেখুন**

উড়ান প্রকল্পে ত্রিপুরায় আসবে দুটি বিমান

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ আগস্ট। উড়ান প্রকল্পে সরকার চতুর্থ দফায় অতিরিক্ত ৭৮টি বিমান রইটকে অর্ডার করা হবে। এইপ্রকল্পের লক্ষ্য হচ্ছে আঞ্চলিক যোগাযোগ ব্যবস্থা উন্নত করা। নতুন এই অর্ডার বিমান রইটের দুটি বিমান আগরতলা, শিলং এবং ডিব্রুগড়ের সাথে সংযুক্ত হবে।

উড়ান প্রকল্পটি উত্তর পূর্বাঞ্চলের মতো রাজ্যগুলিকে যোগাযোগ ব্যবস্থায় গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখবে। আগরতলাকে বিমান যোগাযোগে গুরুত্ব দেওয়ার জন্য মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি এবং অসামরিক বিমান পরিবহন মন্ত্রীকে ধন্যবাদ জানিয়েছেন।

দুদিনের সফরে রাজ্যে আসছেন রামমাধব

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ আগস্ট। এডিসি নির্বাচনে সামনে রেখে দুই দিনের সফরে রাজ্যে আসছেন বিজেপি সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক রামমাধব। তার এই সফরকালে ৩০ আগস্ট রামমাধব বিজেপির নেতৃত্বদানের নিয়ে সাংগঠনিক বৈঠক করবেন।

ওই বৈঠকে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব, উপমুখ্যমন্ত্রী যীক্ষু দেববর্মী সহ রাজ্য কমিটির শীর্ষ নেতৃত্বরা উপস্থিত থাকবেন। তাছাড়া, রামমাধবের ওই বৈঠকে দলের পূর্বোক্তদের দায়িত্বপ্রাপ্ত আঞ্চল সম্পাদক অজয় জামওয়াল এবং সাংগঠনিক সম্পাদক ফনিন্দ্র নাথও উপস্থিত থাকবেন।

বৃহত্তর বিজেপি'র মুখপাত্র নবেন্দু ভট্টাচার্য জানিয়েছেন, আসন্ন এডিসি নির্বাচন নিয়ে আইপিএফটি'র সাথে সমঝোতার জন্য আইপিএফটি আসন ভাগাভাগির বিষয়টি বিজেপি'র কেন্দ্রীয় নেতৃত্বদের সাথে আলোচনা করতে পারে। সম্ভ্রুতি আইপিএফটি'র সাধারণ সম্পাদক তথা বনমন্ত্রী মেবার কুমার জমতিয়া ঘোষণা দিয়েছিলেন, আসন্ন এডিসি নির্বাচনে তারা সিংহভাগ আসন দাবি করবে। মেবার কুমার জমতিয়া জানিয়েছিলেন, তারা সিংহভাগ আসন এই কারণে দাবি করবে যেহেতু আইপিএফটি দলটি উপজাতি জনসাধারণকে নিয়ে গঠিত। শুধু তাই নয়, বর্তমান সরকার আইপিএফটির হাত ধরেই সরকার গঠন করেছে। তাই, এডিসি আইপিএফটির হাতে গেলে উপজাতি **৩৬ এর পাতায় দেখুন**

অগ্নিনির্বাপক দপ্তরকে প্রয়োজনীয় দক্ষ কর্মী প্রশিক্ষণের মাধ্যমে গড়ে তোলার উপর গুরুত্ব দিতে হবে মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ আগস্ট। সময়ের সাথে সামঞ্জস্য রেখে ত্রিপুরা ফায়ার সার্ভিসে আধুনিক প্রযুক্তি ব্যবহারের উপর মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব গুরুত্বারোপ করেছেন। এক্ষেত্রে মেঘালয়, সিকিম-এর মতো ছোট ছোট রাজ্যগুলিতে ফায়ার স্টেশন নির্মাণে যেসব আধুনিক প্রযুক্তি ব্যবহার করা হয়েছে তা রাজ্যে ফায়ার স্টেশন নির্মাণের ক্ষেত্রেও প্রয়োগ করা যায় কিনা তা দপ্তরকে পর্যালোচনা করতে তিনি নির্দেশ দেন। পাশাপাশি ফায়ার সার্ভিস-এ কর্মরত ফায়ারম্যান, ড্রাইভার সহ অন্যান্য কর্মীদের শারীরিক সক্ষমতা আরও বাড়ানোর জন্য নিয়মিত প্রশিক্ষণের উপরও গুরুত্ব দিতে বলেন মুখ্যমন্ত্রী।

আজ মহাকর্ষের ২৭তম বর্ষকাল হলো স্বরাষ্ট্র দপ্তরের অগ্নিনির্বাপক ও আপতকালীন পরিষেবা বিভাগের পর্যালোচনা সভায় মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব এই অভিমত ব্যক্ত করেন। সভায় অগ্নিনির্বাপক ও আপতকালীন পরিষেবা বিভাগের বিভিন্ন কর্মসূচির পর্যালোচনা করে মুখ্যমন্ত্রী আরও বলেন, আগামী দশ বছরে রাজ্যের পরিস্থিতি কেমন হতে পারে সে

বিষয়টিকে মাথায় রেখে দপ্তরকে পরিকল্পনা গ্রহণ করতে হবে। তিনি বলেন, রাজ্যে বর্তমানে অনেক মাল্টিস্টোরিড বিল্ডিং তৈরি হয়েছে। আগামী ২০২০ সালের মধ্যে রাজ্যে আরও অনেক উঁচু বিল্ডিং, ফ্ল্যাট ইত্যাদি তৈরি হবে। সেদিকে তাকিয়ে দপ্তরকে প্রয়োজনীয় দক্ষ কর্মী প্রশিক্ষণের মাধ্যমে গড়ে তোলার উপর গুরুত্ব দিতে হবে।

পর্যালোচনা সভায় প্রধান সচিব বরণ কুমার সাহু বলেন, ত্রিপুরা ফায়ার সার্ভিস অগ্নিসংযোগ, সড়ক দুর্ঘটনা, জলে ডুবে যাওয়া, বাড়ি ভেঙ্গে পড়া, প্রাকৃতিক দুর্যোগ ইত্যাদি জরুরী অবস্থায় ফাস্ট রেসপন্ডার হিসেবে কাজ করে থাকে। গত ১১ আগস্ট, ২০২০ তারিখ এক বিপুলস্কে ত্রিপুরা ফায়ার সার্ভিসের নাম পরিবর্তন করে ত্রিপুরা ফায়ার এন্ড ইমার্জেন্সি সার্ভিস করা হয়েছে। তিনি জানান, রাজ্যে ১৯৫৭ সালে আগরতলায় প্রথম ফায়ার স্টেশন স্থাপন করা হয়েছিল। বর্তমানে রাজ্যে ৪টি ফায়ার ডিভিশন-এর অন্তর্গত ৪৮টি ফায়ার স্টেশন রয়েছে। বাধারঘাটে রয়েছে ১টি কেন্দ্রীয় এম টি ওয়ার্কশপ, সেন্ট্রাল **৩৬ এর পাতায় দেখুন**

ত্রিপুরার দুজন করোনায় আক্রান্ত অরুণাচল

ইটানগর, ২৬ আগস্ট (হি.স.)। অরুণাচল প্রদেশে একদিনে ১০০ নতুন করোনা আক্রান্তের সন্ধান মিলেছে। তাদের মধ্যে দুজন জন ত্রিপুরা ও নাগাল্যান্ড এবং সাত জন অসম থেকে অরুণাচলে ফিরেছেন। শুধু তাই নয়, নতুন আক্রান্তদের মধ্যে ২২ জন নিরাপত্তা কর্মী ও একজন স্বাস্থ্য কর্মী রয়েছেন। এ নিয়ে অরুণাচল প্রদেশে করোনায় আক্রান্তের মোট সংখ্যা দাঁড়িয়েছে ৩,৪১২। স্বাস্থ্য দপ্তরের রিপোর্ট অনুযায়ী, নতুন আক্রান্তদের মধ্যে চালাগে **৩৬ এর পাতায় দেখুন**

পারিবারিক বিবাদের জেরে বিষপানে আত্মহত্যার চেষ্টা

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২৬ আগস্ট। পারিবারিক কলহের জেরে অচেতন অবস্থায় বিষ পান করে রাস্তায় পড়ে থাকা এক মধ্যবয়স্ক যুবককে উদ্ধার করল তেলিয়ামুড়া অগ্নিনির্বাপক দপ্তর। ব্যক্তির নাম রাজেশ্বর রিয়াং বয়স আনুমানিক চল্লিশ বছর। সে দীর্ঘদিন ধরেই ওই এলাকায় ঘর জামাই হিসেবে বসবাস করত। ঘটনা তেলিয়ামুড়া থানার মানিক বাজার এলাকার চিত্তামণি পাড়ায়। ঘটনায় জানা যায় বৃহত্তর রাত সাড়ে আটটা নাগাদ তেলিয়ামুড়া অগ্নিনির্বাপক দপ্তরের খবর আছে ওই এলাকায় একজন ব্যক্তি রাস্তার পাশে অচেতন অবস্থায় পড়ে আছে ঘটনার খবর পেয়ে দমকল কর্মীরা ঘটনাস্থলে ছুটে যায় এবং ওই ব্যক্তিকে **৩৬ এর পাতায় দেখুন**

বীরজিং সিনহার উপর হামলার প্রতিবাদে কংগ্রেসের বিক্ষোভ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ আগস্ট। মঙ্গলবার রাতে জিরানিয়ার মাধববাড়ি এলাকায় প্রাক্তন প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি বীরজিং সিনহার গাড়ির উপর হামলা চালায় এক দল দুষ্কৃতি। এই ঘটনার সাথে যুক্তদের প্রোগ্রামের দাবিতে এবং বীরজিং সিনহার নিরাপত্তা আরও বৃদ্ধির দাবিতে বৃহত্তর রাজধানীতে বিক্ষোভে সামিল হয় প্রদেশ কংগ্রেসের কর্মী সমর্থকরা।

এইদিন রাজধানীর পোস্ট অফিস চৌমুহনীতে বিক্ষোভ কর্মসূচী সংগঠিত করা হয়। এইই সাথে সড়ক অবরোধে সামিল হয় কংগ্রেস কর্মী সমর্থকরা। উপস্থিত ছিলেন প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি পীযুষ বিশ্বাস, যুব কংগ্রেস সভাপতি সহ অন্যান্যরা। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে আসেন সদর



মহকুমার মহকুমা পুলিশ দেন বীরজিং সিনহার গাড়িতে হামলার ঘটনায় অভিযুক্তদের দ্রুত গ্রেপ্তার করা হবে। ইতিমধ্যে দুইজনকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। পাশাপাশি বীরজিং সিনহার নিরাপত্তা বৃদ্ধির বিষয়টি নিয়ে উদ্ধৃত কংগ্রেসের সাথে কথা বলবেন **৩৬ এর পাতায় দেখুন**



বুধবার উমাকান্ত ইংরেজী মাধ্যমে বৃক্ষরোপন অনুষ্ঠানে ক্রীড়া মন্ত্রী মনোজ কান্তি দেব। ছবি- নিজস্ব।

শিলচরের ঘুংঘুর জিপিতে পাঁচ বছরে কোটি টাকার কেলেঙ্কারির অভিযোগ, মুখ্যমন্ত্রীর কাছে স্মারকপত্র

শিলচর (অসম), ২৬ আগস্ট (হি.স.) : কাছাড় জেলার শিলচর উন্নয়ন খণ্ডের অধীন ঘুংঘুর গ্রাম পঞ্চায়েতের মনরেগার বিভিন্ন প্রকল্পে চলছে হরির লুট। উন্নয়নের নামে সরকারের বরাদ্দকৃত প্রকল্পগুলোর বিশাল রাশির অর্থ লুটে নেওয়া হচ্ছে। ফলে যাবতীয় উন্নয়নমূলক কাজকর্ম শুরু হয়ে পড়েছে শহর সংলগ্ন ঘুংঘুর গ্রাম পঞ্চায়েত এলাকার গ্রামগুলোতে। গত পাঁচ বছরে কমকরেও কোটি টাকা হাতিয়ে নেওয়া হয়েছে। বিস্ময়কর এই অভিযোগের স্বপক্ষে ছয়টি নির্দিষ্ট প্রকল্পের উল্লেখ করে উচ্চস্তরীয় তদন্তের জোরালো দাবিতে সরাসরি অসমের মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সনোয়ালের উদ্দেশ্যে কাছাড়ের অতিরিক্ত জেলাশাসক রাজীব রায়ের কাছে স্মারকপত্র প্রদান করেছে শিলচরের অগ্রণী বেষ্টমেন্ট সার্ভিস ইন্স্যুথ অ্যাংগেইনস্ট সোশ্যাল এভিলস(ইয়াসি)। ইয়াসি তাদের স্মারকপত্রে উল্লেখ করেছে, ঘুংঘুর জিপি-র সভাপতি, সচিব, এক্সিডেন্টেই ইঞ্জিনিয়াররা মনরেগা স্কিমের সরকারি গাইডলাইন লঙ্ঘন করে দেদার লুটন করেছেন বরাদ্দকৃত বিশাল রাশির অর্থ।

বিস্তৃত তথ্য তুলে ধরে ইয়াসি বলেছে, ২০১৪-১৫, ২০১৫-১৬, ২০১৬-১৭, ২০১৭-১৮ এবং ২০১৮-১৯ অর্থ বছরে বরাদ্দকৃত মনরেগার বিভিন্ন স্কিমে লাগামছাড়া দুর্নীতি সংঘটিত হয়েছে। দু-একটি প্রকল্পের মাত্র ১০ শতাংশ কাজ করিয়ে বাকি টাকা হাতিয়ে নেওয়া হয়েছে। জনগণকে বলা হচ্ছে সরকার টাকা রিলিজ করেছে না ইত্যাদি। এভাবে সরকারের ওপর দোষ চাপিয়ে দেবার গতিতে বরাদ্দকৃত টাকার ভাগ বাটোয়ারা করে নিচ্ছেন জিপি সভাপতি, সচিব ও সংশ্লিষ্ট ইঞ্জিনিয়াররা, স্মারকপত্রে অভিযোগ করেছে ইয়াসি।

ইয়াসির সভাপতি সঞ্জীব রায় স্মারকপত্রে উল্লেখ করেন ছয়টি বিশেষ স্কিমের বিষয়ে। যেগুলোর কাজ না করিয়ে সম্পূর্ণ অর্থ লুট করা হয়েছে। স্কিগুলো যথাক্রমে ২০১৪-১৫ সালের মনরেগার অধীন বৈকুণ্ঠ

লেনের সাব-লেন উন্নয়নে সিসি ব্লকের কাজ (স্কিমের কোড নম্বর ০৪২৩০১৭০০৫/আরসি/১৪৪০৪৫), একইস্থানে একই নামের আতালবস্তিতে মনরেগার অপর একটি স্কিমের কোড ০৪২৩০১৭০০৫/আরসি/১৫০৭৫৯, পাঁচখরির মতলিন আলি লেনের সিসি ব্লকের ২০১৫-১৬ সালের মনরেগার কাজের কোড ০৪২৩০১৭০০৫/আরসি/ ১৬৫২৯০, আতালবস্তি দাসপাড়ার রমেশচন্দ্র দাস লেনের সিসি ব্লকের কাজের কোড নম্বর ০৪২৩০১৭০০৫/আরসি/ ১৬৬১৪৯, আতালবস্তির রামরতন গোয়ালী লেনের ২০১৫-১৬ সালের মনরেগার কাজের কোড নম্বর ০৪২৩০১৭০০৫/আরসি/ ১৬৬১৬৯ এবং একই এলাকার জগদীশ গোয়ালী লেনের ইআভিডি থেকে মন্টু গোয়ালীর বাড়ি পর্যন্ত মনরেগার সিসি ব্লকের কাজের কোড ০৪২৩০১৭০০৫/আরসি/ ১৭২৫১০।

ওই সব স্কিমের ন্যূনতম দশ শতাংশ কাজ করে গোটা প্রকল্পের টাকা হাঙ্গিস করে দেওয়া হয়েছে। ঘুংঘুর জিপিতে সীমাহীন দুর্নীতির চিত্র তুলে সিএম পেশাল ভিজিলাস সেলের মাধ্যমে তদন্তের প্রয়োজন রয়েছে। অসমের মুখ্যমন্ত্রীর নোবো না নোবো না স্লোগান ও দুর্নীতির বিরুদ্ধে জিএস টলারেন্সের নীতির প্রেক্ষিতে ঘুংঘুর জিপির বিপরীত চিত্রপট পরিলক্ষিত হচ্ছে। তাই সরকারের স্বচ্ছ নীতি বাস্তবে রূপ দেওয়ার জন্য ঘুংঘুর জিপিতে গ্রামোন্নয়নের প্রকল্পগুলো নিয়ে সংঘটিত লাগামহীন দুর্নীতির উচ্চ পর্যায়ের নিরপেক্ষ তদন্তের দাবি সংবলিত স্মারকপত্র প্রধানকালে জেলাশাসক কার্যালয়ে উপস্থিত ছিলেন ইয়াসির সভাপতি সঞ্জীব রায়, কৃষ্ণ কবিক, সাহাব উদ্দিন আহমদ, দিলীপ কুমার সিং, দীপেশ কাহার, সঞ্জয় দেব প্রমুখ। স্মারকপত্রের প্রতিক্রিয়া শিলচরের সাংসদ রাজসীপ রায়, বিধায়ক দিলীপকুমার পাল, প্রাক্তন সাংসদ সুস্মিতা দেব, কাছাড় জেলা পরিষদের চেয়ারম্যান, সিইও এবং শিলচর ডেভেলপমেন্ট অফিসারের কাছে প্রেরণ করা হয়েছে।

পঞ্জাবে ২৩ জন বিধায়ক ও মন্ত্রী করোনায় আক্রান্ত, শঙ্কিত মুখ্যমন্ত্রী অমরিন্দর সিং

চণ্ডীগড়, ২৬ আগস্ট (হি.স.) : পঞ্জাবে এখনও পর্যন্ত ২৩ জন বিধায়ক ও মন্ত্রী করোনায় আক্রান্ত। যা নিয়ে অত্যন্ত শঙ্কিত ওই রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী অমরিন্দর সিং। বুধবার সন্ধ্যা মুখ্যমন্ত্রী একথা জানান। এদিন সোনিয়া গান্ধির আহ্বানে যে বৈঠক হয়েছে বিরােী মুখ্যমন্ত্রীদের। সেই বৈঠকেই একথা জানান ক্যাপ্টেন সিং। তিনি জানান, করোনা যেভাবে সারা দেশকে গ্রাস করছে, তা অত্যন্ত চিন্তার বিষয়। এই রাজ্যেই এই অবস্থা। সেই কারণেই এখন দেশজুড়ে নিট পরীক্ষা বাতিল করাই উচিত। তা না হলে পরিস্থিতি আরও খারাপ হতে বাধ্য।

এদিনের এই বৈঠকের পরে মুখ্যমন্ত্রী জি এবং নোটকে স্থগিত করার জন্য সুপ্রিম কোর্টে রিভিউ পিটিশন দাখিলের জন্য অন্য বিরোধী দল শাসিত রাজ্যগুলিকে আবেদন করেছেন। তিনিও এরপন্থে রাজ্যের আওতাধীনে জেনারেল অডুল নন্দকে এই নিয়ে সবদিক খতিয়ে দেখে সুপ্রিম কোর্টে আবেদন দাখিল করতে বলেছেন। অমরিন্দর সিং এই বৈঠকে অন্য সব মুখ্যমন্ত্রীদের সুরে সুর মিলিয়ে বলেন, “আসুন আমরা সবাই একত্রে সুপ্রিম কোর্টের পরীক্ষা স্থগিতের জন্য এগিয়ে যাই, তা না হলে লক্ষ লক্ষ শিক্ষার্থীর জীবন প্রশ্নের মুখে দাঁড়িয়ে যাবে।”

প্রসঙ্গত, বর্তমানে পঞ্জাবে করোনা সক্রিয় ১৪ হাজারের বেশি ব্যক্তি। সুস্থ হয়ে বাড়ি ফিরেছেন ২৯,১০০ জন ব্যক্তি। করোনায় মারা গিয়েছেন ১,১৭৮ জন। অর্থাৎ সব মিলিয়ে পঞ্জাবে প্রায় ৪৬ হাজার মানুষ করোনায় আক্রান্ত হয়েছেন। এত কম সংখ্যায় এতজন মন্ত্রী ও বিধায়ক আক্রান্ত হয়েছেন। সেখানে মহারাষ্ট্র, দিল্লি, তামিলনাড়ু, কর্ণাটকের মতো রাজ্যের কী হাল তা মোটের উপর স্পষ্ট।

উমরাংসোতে ডালমিয়া সিমেন্ট কর্তৃপক্ষের কাছে ৯ কোটি টাকা দাবি জঙ্গি গোষ্ঠী ডিএনএলএর

হাফলং (অসম), ২৬ আগস্ট (হি.স.) : করোনা ভাইরাস অতিমারির খোঁই ডিমা হাসাও জেলায় জঙ্গি কার্যক্রম ফের বেড়ে চলেছে। দীর্ঘদিন শান্তির পরিবেশ বিরাড করলেও আবারও জঙ্গি উপদ্রব মাথাচাড়া দিয়ে উঠতে শুরু করেছে। এমএই আশঙ্কা দেখা দিয়েছে ডিমা হাসাও জেলায়। বেশ কিছু দিন থেকে পাড়াড়ি জেলায় আবার নতুন করে সক্রিয় হয়ে উঠেছে ডিমাঙ্গা নাশানাল লিবারেশন আর্মি (ডিএনএলএ) নামের জঙ্গি সংগঠন। জেলার বিভিন্ন

স্থানে ব্যবসায়ীদের কাছে অর্থ দাবি করছে এই জঙ্গি সংগঠন। এবার শিল্পনগরী উমরাংসোতে অবস্থিত ডালমিয়া সিমেন্ট কর্তৃপক্ষের কাছে ৯ কোটি টাকা দাবি করেছে ডিএনএলএ জঙ্গি সংগঠন। হোয়াটসঅপ ও ফোনের মাধ্যমে এই মোটা অঙ্কের টাকা দাবি করেছে ডিমাঙ্গা নাশানাল লিবারেশন আর্মি। ইতিমধ্যে এ সংক্রান্ত উমরাংসো পুলিশ থানা এক এজহার দাখিল করেছেন ডালমিয়া সিমেন্ট কর্তৃপক্ষ। অন্যদিকে গত ২১ আগস্ট কালাচান্দ চান্দপুরনগরের

বেনাপোল স্থলবন্দরে পরিচালক নেই ১০ মাস

মনির হোসেন,ঢাকা,আগস্ট ২৬।। বাংলাদেশের সর্ববৃহৎ স্থলবন্দর বেনাপোলে গত ১০ মাস ধরে পরিচালক ছাড়াই চলেছে কার্যক্রম। ফলে বন্দর পরিচালনায় দেখা দিয়েছে চরম অব্যবস্থাপনা। বন্দরে কর্মরত একজন উপপরিচালককে দিয়ে চালানো হচ্ছে প্রশাসনিক কার্যক্রম। যেকোনো ব্যাপারে প্রশাসনিক সিদ্ধান্ত নিতে হচ্ছে ঢাকার প্রধান কার্যালয়ের অনুমতি নিয়ে। ওখান থেকে দিকনির্দেশনা পাওয়ার পর বন্দরে শুরু হয় কার্যক্রম। বেনাপোল বন্দরকে বাংলাদেশ স্থলবন্দর কর্তৃপক্ষের আওতাভুক্ত আনার পর ১৯ বছরে ১৩ পরিচালক দায়িত্ব পালন করেছেন। আর ভারপ্রাপ্ত দায়িত্ব পালন করেছেন দুজন উপপরিচালক চার বার। উপসচিব মর্দানার পরিচালকরা এখানে নিয়োগ পাওয়ার কয়েক মাস পরই বদলির তোড়জোড় করতে থাকেন। দায়িত্ব নেয়ার ৪ বা ৬ মাস কিংবা বছরখানেক পরই তদবির করে চলে যান ঢাকা। প্রতিবছর বেনাপোল বন্দর দিয়ে ভারত থেকে প্রায় ৪০ হাজার কোটি টাকার পণ্য আমদানি হয়, যা থেকে সরকারের প্রায় সাড়ে ৫ হাজার কোটি টাকা রাজস্ব আসে। আর এ বন্দর দিয়ে প্রতি বছর প্রায় দশ হাজার কোটি টাকা মূল্যের বাংলাদেশি পণ্য ভারতের রপ্তানি হয়। বেনাপোল দিয়ে ২০১৮-১৯ অর্থবছরে রপ্তানি হয়েছিল চার লাখ এক হাজার ১৭৭ মেট্রিক টন পণ্য। করোনার মধ্যে ২০১৯-২০ অর্থবছরে রপ্তানি হয়েছে তিন লাখ ৩৮ হাজার ৮২৯ মেট্রিক টন। বেনাপোল সিআন্ডএফ এজেন্টস অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি মঞ্জুর রহমান সজন বলেন, “প্রতিবছর এ বন্দর থেকে প্রায় সাড়ে ৫ হাজার কোটি টাকা রাজস্ব আয় করে সরকার। কিন্তু এখানে দীর্ঘদিন ধরে অবকাঠামোর চিত্র বেহাল। পণ্য খালাসে বিলম্ব ও অবৈতিক তির-কায়মে ব্যবসায়ীরা মুখ দি়রিয়ে নিচ্ছেন। এখানে যারা দায়িত্ব পালন করেন তাদের হাতে দায়িত্ব মতো কম। বন্দর কর্তৃপক্ষের চেয়ারম্যানের নির্দেশ ছাড়া বেনাপোল বন্দরে কোনো কিছু কার্যকর করা সম্ভব হয় না।”

ভারতে পাচারের সময়ে যশোরে ১১ মণ ইলিশ জব্দ

মনির হোসেন,ঢাকা,আগস্ট ২৬।। ভারতে পাচারের সময়ে বাংলাদেশের যশোরের শার্শা উপজেলার গোগা সীমান্ত থেকে সাড়ে ১১ মণ ইলিশ জব্দ করেছে বিজিবির সদস্যরা। মঙ্গলবার রাতে মাছগুলো জব্দ করলেও বিজিবির উপস্থিতি টের পেয়ে পাচারকারিরা পালিয়ে যায়। আটক ইলিশের আনুমানিক মূল্য ৪ লাখ ৬০ হাজার টাকা বলে বিজিবি জানিয়েছে। ২১ বিজিবির ব্যাটালিয়নের অধিনায়ক লেফটেন্যান্ট কর্নেল মঞ্জুর এলাহী জানান, গোপা সংবাদের ভিত্তিতে ভারতে পাচারের সময় গোগা সীমান্ত এলাকা থেকে সাড়ে ১১ মণ ইলিশ জব্দ করা হয়। জব্দ মাছগুলো কর্তৃপক্ষের অনুমতি নিয়ে গোগা থামের একটি এতিম খানায় শিশুদের মেয়া হয়েছে।

ঐতিহাসিক ৬ দফা দাবি ছিল বঙ্গবন্ধুর নিজস্ব চিন্তার ফসল: শেখ হাসিনা

মনির হোসেন,ঢাকা,আগস্ট ২৬।। বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বুধবার বলেছেন, ঐতিহাসিক ছয় দফা দাবিসমূহ ছিল জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের নিজস্ব চিন্তার ফসল এবং ঐতিহাসিক এ বিষয় গঠনে অন্য কেউ জড়িত ছিল না, যা দেশকে এগিয়ে নিয়ে গিয়েছিল স্বাধীনতার দিকে। তিনি বলেন, “অনেকে ছয় দফা দাবি সম্পর্কে অনেক কিছু বলতে চান। কেউ কেউ বলেন যে, এটি অন্য কারণে পরামর্শে হয়েছিল। কিন্তু আমি জানি যে এটি অবশ্যই তার (বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান) নিজস্ব চিন্তাভাবনার ফসল ছিল।” ৭ জুনের ঐতিহাসিক ছয় দফা দাবি পালনের জন্য আয়োজিত এক কুইজ প্রতিযোগিতার বিজয়ীদের মাঝে পুরস্কার বিতরণকালে প্রধানমন্ত্রী এ কথা বলেন। জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জন্মশতবর্ষ উদযাপন জাতীয় বাস্তবায়ন কমিটি সেগুনবাগিচায় আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটে এই অনুষ্ঠানের আয়োজন করে। প্রধানমন্ত্রী তার সরকারি বাসভবন গণভবন থেকে ভাষণে এ কথা বলেন।

দেশের এই ঐতিহাসিক দাবির পটভূমি স্মরণ করে তিনি বলেন, ১৯৫৮ সালে বঙ্গবন্ধুকে গ্রেপ্তার করা হয়েছিল এবং ১৯৬৯ সালের ১৭ ডিসেম্বর তিনি মুক্তি পান। তখন রাজনীতি নিষিদ্ধ ছিল। বঙ্গবন্ধু ঢাকার বাইরে যেতে পারেননি। এ সময় তিনি আলফা বীমা সংস্থায় যোগদান করেন। তাজউদ্দীন আহমদও ওই সময় গ্রেপ্তার হয়েছিলেন এবং মুক্তি পাওয়ার পরে তিনি তার কাজের জন্য নারায়ণগঞ্জের ফতুল্লা চলে যান। পরে বঙ্গবন্ধু নিজেই নারায়ণগঞ্জে গিয়ে তাজউদ্দীন আহমদকে ঢাকায় নিয়ে এসে আলফা বীমা সংস্থায় চাকরি দিয়েছিলেন, জানান শেখ হাসিনা। এছাড়া মোহাম্মদ হান্নিককে বঙ্গবন্ধু আলফা বীমা সংস্থায় নিজের বাসিন্দা সহকারী হিসেবে নিয়োগ দিয়েছিলেন এবং জানান তিনি। প্রধানমন্ত্রী বলেন, ‘বঙ্গবন্ধু সব সময় চিন্তা করতেন, সেই চিন্তাভাবনাগুলো

লিখে রাখতেন এবং ওই লেখাগুলো হান্নিককে দিতে চাইতেন। এজন্য কেবল হান্নিকই (ছয় দফা দাবি) সম্পর্কে চাইতেন জানতেন কারণ তিনি সেটি চাইতেন করেছিলেন, অন্যথায় এটি সম্পর্কে কেউ জানতো না।’ তিনি আরও বলেন, বঙ্গবন্ধুর চিন্তাভাবনা থেকে এই ছয় দফা দাবি বের হয় ১৯৬৫ সালে ভারত-পাকিস্তানের মধ্যকার তিন সপ্তাহ ধরে চলা যুদ্ধের পর এবং তৎকালীন পূর্ব পাকিস্তান (বর্তমান বাংলাদেশ) তখন সম্পূর্ণরূপে প্রতারণা হয়ে পড়েছিল। প্রধানমন্ত্রী বলেন, ছয় দফা দাবি ঘোষণার প্রিপ্রত বঙ্গবন্ধু এবং আওয়ামী লীগের অন্যান্য শীর্ষস্থানীয় নেতাদের গ্রেপ্তারের পরে বেগম ফজিলাতুন্নেছা মুজিব (প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার মা) এই দাবিগুলোকে কেন্দ্র করে গড়ে ওঠা আন্দোলন এবং এর প্রচারণা এগিয়ে নিতে মহান ভূমিকা পালন করেছিলেন। ‘বাংলাদেশের জন্য আমার মায়ের অবদানের কথা কল্পনাও করা যায় না। তিনি সবসময় জানতেন যে আমার বাবা কী চান এবং সে সম্পর্কে তিনি খুব সচেতন ছিলেন,’ যোগ করেন তিনি। প্রধানমন্ত্রী বলেন, ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্টের হত্যাকাণ্ড বাংলাদেশের অগ্রযাত্রা বন্ধ করে দেয়। ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্ট বঙ্গবন্ধু ও তার পরিবারের বেশিরভাগ সদস্যকে নিম্নমতো হত্যার বিষয়ে শেখ হাসিনা বলেন, এ হত্যাকাণ্ডের মাধ্যমে পরাজিত শক্তি দেশে আত্মপ্রকাশ করেছে। এবং তারা দেশের বিজয়কে ধ্বংস করার চেষ্টা করেছিল। “আমি মনে করি এমন কোনো সুযোগ এখন আর নেই। ইতিহাস তার নিজের পথে অগ্রসর করে, কেউ তা মুছে ফেলতে পারে না এবং এটি আজ প্রতিষ্ঠিত,” যোগ করেন তিনি। জাতির পিতার দেখানো পথে অনুসরণ করে দেশকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার প্রত্যয় ব্যক্ত করেন প্রধানমন্ত্রী। অনুষ্ঠানে বঙ্গবন্ধু এবং ঐতিহাসিক ছয় দফা দাবির ওপর একটি প্রামাণ্য চিত্র প্রদর্শিত হয়।

শীঘ্র শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালের স্বাস্থ্য পরিষেবা উন্নত হবে, প্রতিশ্রুতি মন্ত্রী পীযুষের

শিলচর (অসম), ২৬ আগস্ট (হি.স.) : গুয়াহাটি মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালের মতো শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে চিকিৎসা ব্যবস্থায় আরও গতি আনতে চিকিৎসকদের দল নিয়ে তিনদিনের সফরে এখানে এসেছেন রাজ্যের স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ দফতরের প্রতিমন্ত্রী পীযুষ হাজরিকা। সম্প্রতি শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে দুর্বল তথা নিম্ন মানের স্বাস্থ্য পরিষেবা নিয়ে বিভিন্ন মহলে থেকে ব্যাপক ঝড় উঠেছে। ধারণা করা হচ্ছে, এবং পরিস্থিতিতে স্বাস্থ্যমন্ত্রী হিমন্তু বিশ্ব শর্মার নির্দেশে পীযুষ হাজরিকা শিলচর সফরে এসেছেন। এখানে এসে প্রতিমন্ত্রী পীযুষ জানান, শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে স্বাস্থ্য পরিষেবা আরও উন্নত করতে নতুন কী কী সংযোজন করা যেতে পারে, এ নিয়ে মহাদানে নেমে পড়েছে চিকিৎসকদের দলটি। ইতিমধ্যে তাঁরা কলেজের অধ্যক্ষ সহ চিকিৎসকদের সাথে বৈঠক করে কোভিড ওয়ার্ডগুলিও পরিদর্শন করেছেন।

আজ বুধবার শিলচরে কাছাড় জেলার বিভিন্ন রাজনৈতিক দলের নেতৃবৃন্দের সঙ্গেও এক বৈঠকে মিলিত হন পীযুষ হাজরিকা। জেলাশাসক কীর্তি জল্লিকে সঙ্গে নিয়ে তাঁর সরকারি কার্যালয়ের সভাকক্ষে আয়োজিত বৈঠকে পীযুষ হাজরিকা আরও বলেন, আইসিএমআর তথা কেন্দ্রীয় সরকারের নির্দেশিকা অনুসারে রোগীদের নানাজ করতে হবে। গত দুই মাসে শতাধিক রোগীর মৃত্যু হয়েছে এবং এর মধ্যে ২২ জন মৃত্যুর পূর্ব মুহূর্তে হাসপাতালে এসেছেন। তিনি সকলের প্রতি আহ্বান জানিয়ে বলেন, কোভিডের নিয়ন্ত্রণ লক্ষণ দেখামাত্র হাসপাতালে চিকিৎসা করানো উচিত। পাশাপাশি সাবধানতার অঙ্গ হিসেবে মাস্ক, সামাজিক দূরত্ব ইত্যাদি প্রটোকল মেনে চলতে হবে সবাইকে। আক্ষেপ করে মন্ত্রী বলেন, একরোয়ান অক্রান্ত রোগীরা রোগ বেড়ে যাওয়ার পর হাসপাতালমুখি হন। ব্যক্তিগত অভিজ্ঞতার কথা তুলে ধরে তিনি বলেন, এই সংক্রমণটি ভয়ানক, একে সহজ

বলে নেওয়া উচিত নয়। এজন্যই হয়তো কম বয়সিরাও মৃত্যুমুখে পতিত হচ্ছেন। জেলাশাসকের কাজের মন্ত্রী পীযুষ জানান, সময় মতো হাসপাতালে নিয়ে আসলে প্রায় ১৫ বিস্তারিত উপায়ের রোগীদের সূচিকিৎসা করা সম্ভব হয়। কোভিড রোগীদের শয্যা সংখ্যা শতাধিক রয়েছে। তবে আইসিইউ-এর সমস্যা রয়েছে, আরও অন্তত ১৪টি শয্যা সংখ্যা আগামী ১০/১২ দিনের মধ্যে যেভাবেই হোক বাড়ানো হবে, প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন মন্ত্রী। পাশাপাশি সচেতনতা বৃদ্ধির উপর অধিক গুরুত্ব দিতে সকলের প্রতি আহ্বান রাখেন তিনি। স্বাস্থ্য সঞ্চালক হিসেবে মন্ত্রী পীযুষের দলের নেতৃবৃন্দ তাঁর চিকিৎসার ব্যবস্থা এবং আইসিইউ ও কোভিডের শয্যা সংখ্যা বৃদ্ধির জন্য প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নেওয়া হবে বলে জানান মন্ত্রী। অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, অতিরিক্ত জেলাশাসকগণ উপস্থিত ছিলেন। প্রথমে বৈঠকের উদ্দেশ্যে ব্যাখ্যা করেন কাছাড়ের জেলাশাসক কীর্তি জল্লি।

করিমগঞ্জের রাধাপ্যারীতে ভয়াবহ সড়ক দুর্ঘটনা, হত অসম পুলিশের জওয়ান, গুরুতর আহত মহিলা সহ তিন

পাথারকান্দি (অসম), ২৬ আগস্ট (হি.স.) : করিমগঞ্জ জেলার অন্তর্গত পাথারকান্দি রাধাপ্যারীতে অসম-ত্রিপুরা ৮ নম্বর জাতীয় সড়কে সংঘটিত ভয়াবহ এক সড়ক দুর্ঘটনায় অসম পুলিশের তিনজন জওয়ানের মর্মান্তিক মৃত্যু হয়েছে। একই ঘটনায় এক মহিলা সহ তিনজন গুরুতর ভাবে আহত হয়েছেন। আহতদের শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে ভরতি করা হয়েছে।

জানা গেছে, গতকাল মঙ্গলবার রাত প্রায় সাড়ে দশটা নাগাদ দুর্ঘটনাটি সংঘটিত হয়েছে। পাথারকান্দি থানার অন্তর্গত এরালিগুলা ক্যাম্প থেকে টিয়ার ০৫ ডি ০৫৫৭ নম্বরের ইকো কার নিয়ে বাজারিহাড়া ধানধানী মালিকবন্দ গ্রামে আঝীর বাড়ি যচ্ছিলে অসম পুলিশের ১৫ নম্বর ব্যাটালিয়নের জওয়ান রঞ্জনলা চরাই (৪৫)। কিন্তু রাধাপ্যারী বাজার সংলগ্ন বৈঠাখালবস্তিতে রাস্তায় দাঁড়িয়ে থাকা টিয়ার ০১ ১৭৭০ নম্বরের একটি পণ্য বোঝাই লরির পাশ কাটতে গিয়ে সাজেরে ধাক্কা লাগে যাত্রী বোঝাই ইকো কারের। ধাক্কায় কারটির অগ্রভাগ দুমড়ে-মুচড়ে রাস্তা থেকে পাশে গিয়ে পড়ে। দুই গাড়ির সংঘর্ষে সৃষ্ট বিকট শব্দ শুনে পার্শ্ববর্তী স্থানীয় মানুষ ঘর থেকে বেরিয়ে দুর্ঘটনাগ্রস্ত কারের ভিতর থেকে হতাহতদের উদ্ধার করেন। ইতাবসরে খবর পেয়ে প্রায় ঘণ্টাখানেক পর বাজারিহাড়া থানার পুলিশ অকুস্থলে ছুটে গিয়ে হতাহতদের মাকুসা হাসপাতালে পাঠায়। মাকুসা হাসপাতালে জওয়ান রঞ্জনলা চরাই-কে মৃত বলে ঘোষণা করেন ডাক্তাররা। পাশাপাশি আহত বেনেডিক্ট চরাই (৩৭), রিলহইনইমই চরাই (২৩) এবং কুমারদি র চরাই (৩৩)-কে করিমগঞ্জ সিভিল হাসপাতালে রেফার করা হয়। আহত দুজনের অবস্থা সংকটজনক বলে তাঁদের শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে পাঠানো হয়েছে। পাশাপাশি নিহত রঞ্জনলা দেহ করিমগঞ্জ সিভিল হাসপাতালে রেখে দেওয়া হয়েছে ময়না তদন্তের জন্য। জানা গেছে, দুর্ঘটনায় হতাহত প্রত্যেকের বাড়ি করিমগঞ্জ জেলায়ই রাতাবাড়ির ছোট ভুবিরবন্দ গ্রামে।

সংক্রমণ রুখতে এবারের দুর্গাপূজোয় একাধিক বিধিনিষেধ আরোপ

বাংলাদেশ পূজা উদযাপন পরিষদের ঢাকা, ২৬ আগস্ট (হি.স.) : করোনাভাইরাসের প্রকোপের কারণে আসন্ন দুর্গাপূজায় বেশ কিছু বিধিনিষেধ আরোপ করেছে বাংলাদেশ পূজা উদযাপন পরিষদের কেন্দ্রীয় কমিটি। বুধবার পূজো কমিটিগুলিকে নির্দেশ দিয়েছে প্রতিমা বিসর্জনে কোমিও শোভাযাত্রা বের করা যাবে না। এছাড়াও পূজোমণ্ডপে দর্শনার্থী, ভক্ত ও পুরোহিত থেকে শুরু করে সবাইকে বাধ্যতামূলকভাবে মাস্ক পরতে হবে এবং সকল দর্শনার্থীকে কমপক্ষে ৩ ফুট শারীরিক দূরত্ব বজায় রাখতে হবে। করোনা ভাইরাসের বেলাগাম সংক্রমণের ফলে হিন্দুদের অন্যতম প্রধান উৎসব যিহের কিছুটা সংশয় দেখা দিয়েছিল। আগামী ১৭ সেপ্টেম্বর মহালয়া ও ২২ অক্টোবর থেকে দুর্গাপূজা শুরু হবে। কিন্তু দেশে সর্বজনীন পূজার ক্ষেত্রে প্রশাসন কর্তৃক ছাড় দেবে তা এখনও নিশ্চিত নয়। তাই বেশ কিছু পূজো কমিটি ইতিমধ্যেই চলতি বছরে মণ্ডপেই আনুষঙ্গিকভাবে পূজো আয়োজনের সিদ্ধান্ত নিয়েছে। আসন্ন শরদ উৎসব উপলক্ষে দেশের পূজো কমিটিগুলিকে ২৬ দফার এক নির্দেশিকা পাঠিয়েছে বাংলাদেশ পূজা উদযাপন পরিষদের কেন্দ্রীয় কমিটি। সংগঠনের সভাপতি মিলন কান্তি দত্ত ও সাধারণ সম্পাদক নির্মল কুমার চট্টোপাধ্যায় স্বাক্ষরিত নির্দেশিকায় বলা হয়েছে, মহালয়া অনুষ্ঠান স্বাস্থ্যবিধি মেনে সীমিত আকারে করতে হবে। প্রতিমা তৈরির শুরু থেকে পূজোর শেষ পর্যন্ত নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে হবে। মন্দির বা পূজোমণ্ডপে আগত দর্শনার্থীদের জীবনমুগ্ধ করার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা রাখতে হবে। পাশাপাশি আত্মশ্রদ্ধি ব্যবহার থেকে বিরত থাকারও নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। অন্যান্য বছরের মতো এই বছরে আলোকসজ্জা, মেলায় আয়োজন, আরতি প্রতিযোগিতা, সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান বাদ রাখতে বলা হয়েছে। পূজোর সময় বহু ভক্তই মায়ের চরণে পুষ্পাঞ্জলি দেন। বিশেষ করে অষ্টমী এবং সন্ধিপূজোর অঞ্জলির সময়ে মণ্ডপে ভিড় উপচে পড়ে। চলতি বছরে করোনার কথা মাথায় রেখে যাতে অঞ্জলি দেওয়ার ক্ষেত্রে ডিজিটাল পদ্ধতি অনুসরণ করার উপরেও জোর দেওয়ার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে।

আসাম রাইফেলসের অভিযানে ৭০ লক্ষ টাকার নোশাব্রব উদ্ধার মতিপুরে

ইমফল, ২৬ আগস্ট (হি.স.) : মণিপুরে আসাম রাইফেলসের জওয়ানরা কেবল জঙ্গি বিরোধী অভিযানে নিয়োজিত নয়, পাশাপাশি তাঁরা সর্বনাশা ড্রাগনের বিরুদ্ধেও অভিযান অব্যাহত রেখেছেন। এ ব্রকম এক অভিযান চালিয়ে প্রায় ৭০ লক্ষ টাকার নোশার ট্যাবলেট ইয়াবা বাজেয়াপ্ত করেছেন আসাম রাইফেলসের জওয়ানরা। রাজ্য পুলিশের জনৈক পদস্থ আধিকারিক বুধবার এই খবর দিয়ে জানান, গতকাল মাও এলাকার কাছে আসাম রাইফেলসের মরম ব্যাটালিয়নের টহলকারী এক দল লসমান গাড়িতে তালাশি চালিয়ে দুই নেশা পাচারকারীকে আটক করে। তাদের হেফাজত থেকে কার্টুন ভরতি বহু সাবানের কেসে নেশার ট্যাবলেট ইয়াবা বাজেয়াপ্ত করা হয়। তবে গৃহ দুজনের নাম প্রকাশে অনিচ্ছা প্রকাশ করেছেন পুলিশ আধিকারিক। জানান, গৃহ দুই নেশা দুই নেশা ব্রাব পাচারকারীকে বমাল মাও থানায় সমঝে দিয়েছেন আসাম রাইফেলস কর্তৃপক্ষ।

হরেকরকম ঃ হরেকরকম ঃ হরেকরকম

শুষ্ক ও ভঙ্গুর চুলের প্রাকৃতিক যত্ন



জেনে নিন প্রাকৃতিক উপাদান দিয়ে মলিন ও নিজেই চুলের যত্ন নেওয়ার উপায়। এই সময়ে চুলের স্পা, ট্রিম বা প্রোটিন প্যাক ইত্যাদির করানোর সুযোগ না থাকায় চুল অনেকক্ষেত্রেই হয়ে পড়ছে রপ্ত ও ভঙ্গুর। ঘরে বসে প্রাকৃতিক উপাদানের সাহায্যে চুলের যত্ন নেওয়া সম্ভব।

রপচর্চা-বিষয়ক একটি ওয়েবসাইটে প্রকাশিত প্রতিবেদন থেকে ঘরে বসে চুলের প্রাকৃতিক যত্ন নেওয়ার উপায় সম্পর্কে জানানো হল।

জলপাইয়ের তেল: চুলের আর্দ্রতা ফিরিয়ে আনতে জলপাইয়ের তেল চমৎকার কাজ করে। ১/৪ কাপ জলপাইয়ের তেল নিয়ে চুল কয়েকভাগে ভাগ করে ব্যবহার করুন। তেল গরম না করেই চুলে ভাগ ভাগ করে তা লাগান। তেল দেওয়া শেষ হলে চুল 'শাওয়ার ক্যাপ' দিয়ে এক ঘণ্টা পর্যন্ত ঢেকে রাখুন। এরপর কুসুম গরম পানি ব্যবহার করে চুল শ্যাম্পু করে নিন। নিয়মিত সপ্তাহে একবার ব্যবহারে চুলের নিজেই ভাব ও আগা ফাঁটার সমস্যা দূর হবে।

আপল সাইডার ভিনিগার: মলিন ও নিজেই চুলের তাৎক্ষণিক যত্ন নিতে আপল সাইডার ভিনিগারের মাঝ খুব ভালো কাজ করে। দুই চা-চামচ ভিনিগার, দুই চা-চামচ জলপাইয়ের তেল ও একটা ডিম একসঙ্গে মিশিয়ে মাঝ তৈরি করে চুলে মাখুন। মাঝ ব্যবহারের পর চুল শাওয়ার ক্যাপ বা প্লাস্টিকের কাগজ দিয়ে ঢেকে রাখুন দুই ঘণ্টা। এরপর শ্যাম্পু করে ফেলুন।

চা: চুল বলমলে করতে চা পাতা খুব ভালো কাজ করে। দুধ, চিনি ছাড়া চা পাতা ফুটান। ফুটানো চায়ের নির্যাস ঠাণ্ডা করে শ্যাম্পু করার পরে চুল ধোয়ার জন্য তা ব্যবহার করুন। এতে চুলের বর্ন উজ্জ্বল হবে এবং প্রাণবন্ত লাগবে দেখতে।

ডিম: ডিম প্রোটিন সমৃদ্ধ যা চুলে চমৎকার কাজ করে। এক টেবিল-চামচ শ্যাম্পুর সঙ্গে একটা ডিম মিশিয়ে চুলে ব্যবহার করুন। সবচেঁচ এক ঘণ্টা রেখে কুসুম গরম পানি দিয়ে তা ধুয়ে ফেলুন। এতে চুল হবে উজ্জ্বল ও মাথার ত্বকের প্রোটিনের চাহিদা পূরণ হবে।

বার বার ধোয়ার কারণে হাত শুষ্ক হলে

অতিরিক্ত ধোয়ার কারণে শুষ্ক হওয়া হাত আর্দ্র রাখার জন্য রয়েছে প্রাকৃতিক উপাদান।

করোনাভাইরাসের তাণ্ডব মোকাবেলায় ঘরে থাকা আর হাত ধোয়া ছাড়া আর কোনো হাতীয়ার আমাদের এখন পর্যন্ত নেই। বার বার হাত ধোয়ার কারণে হাত শুষ্ক হয়ে যাচ্ছে। বিশেষ করে অ্যালকোহলযুক্ত স্যানিটাইজার ব্যবহার করলে এই শুষ্কতা আরও বাড়ছে।

অনেকের আবার অতিরিক্ত স্যানিটাইজার ব্যবহারের কারণে হাতের চামড়াও উঠছে। তাই বলে হাত পরিষ্কার রাখা তো আর বন্ধ রাখা যাবে না।

তাই স্বাস্থ্যবিষয়ক একটি ওয়েবসাইটে প্রকাশিত প্রতিবেদন অবলম্বনে জানানো হল এমন পরিষ্কৃতিতে হাতের ত্বকের যত্ন নেওয়ার উপায়।

অ্যালো ভেরা: ত্বককে প্রশান্তি দেওয়ার ক্ষমতা থাকে অ্যালোভেরাতে। এছাড়াও এতে থাকে ব্যাক্টেরিয়ানাশক ও প্রদাহনাশক গুণাবলীও। বাজারে আজকাল বেশ সহজলভ্য অ্যালো ভেরা, আবার বাসাতেও সহজেই অ্যালো ভেরার গাছ লাগিয়ে ফেলতে পারেন। প্রাকৃতিক এবং নিরাপদ ময়েসচারাইজার হিসেবে অ্যালোভেরার জুড়ি মেলা ভার। পেট্রোলিয়াম জেলি: এই খনিজ

উপাদানটি ময়েসচারাইজার হিসেবে আমরা ব্যবহার করে আসছি বহু বছর ধরে। এটি ত্বকের ওপর তৈরি করে সুরক্ষা ককচ, ধরে রাখে তার জৈবিক তেল।

সূর্যমুখীর তেল: বিশেষজ্ঞদের মতে

গ্লাভস: ঘরের কাজ নিজে করাই ভালো। গৃহস্থালী বিভিন্ন কাজে যথেষ্ট মাত্রায় শরীরচর্চা হয়। তবে পানি নিয়ে যেকোনো কাজ করার সময় রাবারের গ্লাভস ব্যবহার করলে হাতের শুষ্কতা কমবে।

নারিকেল তেল: ময়েসচারাইজার হিসেবে নারিকেল তেল যেমন নিরাপদ, তেমনি পেট্রোলিয়াম জেলির মতোই কার্যকর। এর নিয়মিত ব্যবহারে ত্বকের আর্দ্রতা বাড়ে, সেই সঙ্গে বাড়ে ত্বকের



এই তেল ময়েসচারাইজার হিসেবে ব্যবহার করলে ত্বকের স্বাভাবিক আর্দ্রতা ধরে রাখার পদ্ধতি জোরদার হয়। ওটস: গোসলের পানিতে যেকোনো ধরনের ওটস মিশিয়ে নিয়ে তা ত্বকের ক্ষয়পূরণ করতে সাহায্য করে। এছাড়াও জলপাইয়ের তেলের সঙ্গে ওটস মিশিয়ে ত্বকের প্রয়োগ করলেও উপকার পাওয়া যায়।

কারণ লম্বাসময় পানিতে হাত ভেজা থাকলে ত্বকের জৈবিক তেল ধুয়ে যায়।

লেবুর রস: শুষ্ক ত্বকের সমাধানে লেবুও বেশ কার্যকর। এর সঙ্গে প্রচুর পরিমাণে পটাশিয়াম থাকে যা ত্বকের ক্ষয়পূরণ করে। ত্বকের ক্ষয়পূরণ করে। ত্বকের শুষ্কতার কারণে যে বলিরেখা দেখা দেয় সেটা দূর করতে লেবুর রস অত্যন্ত উপকারী।

উপরিভাগের 'লিপিড ফ্যাট'য়ের মাত্রাও। নারিকেল তেলে থাকে 'স্যাচুরেটেড ফ্যাট অ্যাসিড' যা শুষ্ক ত্বকের ক্ষয়পূরণ করে ত্বককে মসৃণ করে তোলে।

মধু: ত্বক আর্দ্র রাখার পাশাপাশি প্রদাহ দূর করতে সাহায্য করে মধু। ত্বকের যত্নে একটি আর্দ্র উপাদান এটি। মধু সরাসরি ত্বকের প্রয়োগ করতে পারেন নিশ্চিন্তে।

ঘরে থাকলেও চুল ও ত্বকের ওপর প্রভাব পড়তে পারে



লকডাউনে ঘরে থাকা মানেই যে ত্বক ও চুলে বাড়তি কোনো পরিচর্যার প্রয়োজন নেই তা কিন্তু নয়।

ঘরে থাকলেও ত্বক ও চুল সূস্থ রাখতে সঠিক যত্ন নেওয়ার প্রয়োজন।

রপচর্চা-বিষয়ক একটি ওয়েবসাইটে প্রকাশিত প্রতিবেদনে ভারতের আহমেদাবাদের ত্বক বিশেষজ্ঞ ডা. মিতা দেশাই বলেন, "ত্বকে সুর্যালোক কম লাগা মানে হল ভিটামিন ডি'র ঘাটতি। ভিটামিন ডি'র অভাবে ত্বকে ব্রণ, একনি, নখ ফাটা, চুল পড়া, অপরিষ্কার ত্বক, জ্বলুনি, ঘুম ও মানসিক শান্তির অভাব ইত্যাদি দেখা দেয়। ভিটামিন ডি'র অভাবে ত্বকের সমস্যা যেমন সিরোসিস আরও মারাত্মক রূপ নিতে পারে।"

শরীর সূস্থ রাখতে সূর্যের আলো থেকে সরাসরি পাওয়া ভিটামিন ডি কার্যকর।

ডা. দেশাই বলেন, "ঘরে থেকে পাওয়া সূর্যের আলো পর্যাপ্ত নয় কারণ গরম থেকে বাঁচতে ঘরে শীতাতপের ব্যবস্থা করা হয়, তাই ভিটামিন ডি পেতে ১০ থেকে ১৫ মিনিটের জন্য জানালা বা বারান্দার পাশে দাঁড়ানোর অভ্যাস গড়ে তুলতে পারেন।"

ভিটামিন ডি'য়ের চাহিদা মিটাতে খাবারে মাশরুম, চর্বি মুক্ত মাছ- যেমন টুনা, ডিমের কুসুম, পনির, ফলের রস, দুধের তৈরি খাবার, সয়া দুধ ইত্যাদি যোগ করা যেতে পারে।

লকডাউনে থাকা অবস্থাতেও ঘরে বসে ত্বকের যত্ন নেওয়া উচিত। কারণ অনেক সময় বাইরের চেয়েও ঘরের বাতাস বেশি দূষিত থাকে বলে মনে করেন ডা. দেশাই। তাই এই সময়ে রপচর্চা করার পরামর্শ দেন তিনি।

তার মতে, "যারা এইসময় কোনো রকম মেইকআপ ব্যবহার করছেন না তারাও সবচেয়ে ভালো কাজ করছেন। তাই বলে ত্বকের যত্ন নেওয়া ছেড়ে দেওয়া যাবেনা।"

"নিয়মিত ত্বক পরিষ্কার করা ও আর্দ্র রাখার কথা মনে রাখতে হবে। ত্বকের সমস্যা দূর করতে রোটিনল, হাইড্রোলিক অ্যাসিড এবং নাইট্রিক্রিম ব্যবহার করুন। প্রয়োজনে খাওয়ার ভিটামিন ও অ্যান্টিঅক্সিজেন্ট গ্রহণ করুন এতে ত্বক ও চুল ভালো থাকবে।"

ফ্যাশন ও বিউটি ব্রান্ডের ধনি বাজার গরমে লকডাউন থাকা অবস্থায় ত্বকের যত্ন নেওয়ার কিছু উপায় সম্পর্কে জানান।

- মধু ত্বক টানটান করে ও আর্দ্র রাখে।
- চিনি ত্বক এক্সফলিয়েট করে।
- লেবু ত্বকের বিষাক্ত উপাদান দূর করে

লক ডাউনে চুলের যত্ন

ঘরে থাকলেও ঘাম ও মৃত কোষ সৃষ্টি হয়। তাই চুল পরিষ্কার রাখতে সপ্তাহে দু'একবার শ্যাম্পু করা উচিত। প্রতিদিন বা ঘন ঘন শ্যাম্পু করতে চাইলে মৃদু শ্যাম্পু ব্যবহার করুন, এতে মাথার ত্বক শুষ্ক হবে না।

চুল ও মাথার ত্বক আর্দ্র রাখার চেষ্টা করতে হবে। চুল কন্ডিশন করা বাদ দেওয়া যাবেনা। চুলের যত্নে প্যাক ও তেল মালিশ উপকারী। প্রাকৃতিক উপাদান যেমন- জলপাইয়ের তেল, অ্যালো ভেরা ইত্যাদি ব্যবহার করে

চুলের যত্ন নিন।

কোন রকম প্রসাধনী ও যত্নপাতি ছাড়া প্রাকৃতিকভাবেই চুল শুকানোর চেষ্টা করতে হবে। এতে আগা ফাটা ও ক্ষতি হওয়ার সমস্যা কমে যায়।

চুল খোলা না রেখে বরং হালকা করে বেঁধে ধুমান।

লকডাউনের সময় সূস্থ থাকতে ডাক্তার দেশাইয়ের দেওয়া আরও কয়েকটি পরামর্শ হল:

- যোগ ব্যায়াম, ধ্যান না গান শুনে মানসিক চাপ নিয়ন্ত্রণে রাখা যায়।
- ভাজা পোড়া খাদ্যাভ্যাস বাদ দিয়ে স্বাস্থ্যকর খাবার খাওয়ার অভ্যাস গড়ে তুলতে হবে।
- অ্যাক্সহাল থেকে বিরত থাকতে হবে।
- সারাদিন পর্যাপ্ত পানি পান করুন এবং আর্দ্র থাকুন।
- কর্মবাস্ত থাকুন। প্রয়োজনে নানা ধরনের ভিডিও থেকে অনুপ্রেরণা নেওয়া যেতে পারে।
- পর্যাপ্ত ও নিরবিচ্ছিন্ন ঘুম নিশ্চিত করুন।
- যতটা সম্ভব মুখ কম স্পর্শ করুন। এতে কেবল করোনাভাইরাস থেকে নয় বরং ব্রণ থেকেও রক্ষা পাওয়া যাবে।

'অ্যান্টি এইজিং' প্রসাধনী ব্যবহারের উপযুক্ত সময়

সময় গেলে সাধন হবে না। তাই সময় থাকতেই সাধনা করলে বয়স্কভাব দেরিতে আসতে পারে।

আর এজন্য স্বাস্থ্যকর খাদ্যাভ্যাস ও সূস্থ জীবনযাপনের পাশাপাশি 'অ্যান্টি এইজিং' বা বয়স্ক প্রতিরোধক প্রসাধনীর ব্যবহার উপযুক্ত সময় থেকেই শুরু করা ভালো।

স্বাস্থ্যকর-বিষয়ক একটি ওয়েবসাইটে এই বিষয়ের ওপর প্রকাশিত প্রতিবেদনে জানানো হয়, বয়স পঁচিশ ছুই ছুই হলেই ত্বক পরিচর্যার রুটিনে খানিকটা পরিবর্তন আনা প্রয়োজন।

কেশোরের ছোটখাটো ব্রণের সমস্যা ছাড়া ত্বকে আর কোনো রকমের সমস্যা দেখা দেয় না। এই বয়সে ত্বক সবচেয়ে বেশি সূস্থ থাকে। অনেকে বিশেষ পর থেকে অ্যান্টি এইজিং ক্রিম ব্যবহার করা শুরু করলেও পঁচিশ বছর এই ক্রিম ব্যবহারের উপযুক্ত সময়।

এক টেবিল-চামচ চিনির সঙ্গে এক টেবিল-চামচ মধু মিশিয়ে মিশ্রণ তৈরি করে আলতোভাবে মুখে ব্যবহার করুন। ১০ মিনিট অপেক্ষা করে পানি দিয়ে ধুয়ে ফেলুন। চিনি মৃত কোষ দূর করে এবং মধু লোমকূপের ময়লা দূর করতে সাহায্য করে।

বয়সের ছাপ দূর করার উপাদান

বলিরেখা ও বয়স্কভাব কমানোর উপাদান রয়েছে রান্নাঘরেই।

চা ও আদা: চা বয়সের ছাপ ধীর করে। চা পানিতে ফুটিয়ে নিন।

বলিরেখা থেকে বাঁচতে চান তাদের জন্য এই প্যাক ভালো।

প্রাকৃতিকভাবে আর্দ্র রাখা ত্বক। আঙ্গুর ও গোলাপজল: এই প্যাক



বার্ধক্যের ছাপ প্রথমেই পড়ে মুখে। দেখা দেয় বলিরেখা। প্রাকৃতিক উপাদানের সাহায্যে বয়সের এই ধরনের ছাপ ধীর করা যায়।

ত্বক-বিষয়ক একটি ওয়েবসাইটে প্রকাশিত প্রতিবেদন থেকে বয়সের ছাপ ধীর করার কয়েকটি পছন্দ এখানে দেওয়া হল।

ডিম ও লেবুর রস: বয়সের সঙ্গে সঙ্গে ত্বক ঝুলে যাওয়া ও দাগ পড়ার সমস্যা দেখা দেয়। এক্ষেত্রে ডিম ও লেবুর প্যাক খুব ভালো কাজ করে।

একটা ডিম ভেঙে তার সাদা অংশ ও লেবুর রস মিশিয়ে প্যাক তৈরি করুন। তুলার বলের সাহায্যে প্যাকটা ত্বকে মেখে ২০ মিনিট অপেক্ষা করুন। শুকিয়ে এলে পরিষ্কার পানি দিয়ে মুখ ধুয়ে নিন।

ডিমের থাকা প্রোটিন ত্বকে টানটান ভাব আনে এবং লেবুর রস ত্বকের দাগ, ছোপ কমাতে সাহায্যতা করে। চিনি ও মধু: চিনি প্রাকৃতিক এক্সফলিয়েটর হিসেবে কাজ করে। মৃত ও শুষ্ক কোষ দূর করে।

এক টেবিল-চামচ চিনির সঙ্গে এক টেবিল-চামচ মধু মিশিয়ে মিশ্রণ তৈরি করে আলতোভাবে মুখে ব্যবহার করুন। ১০ মিনিট অপেক্ষা করে পানি দিয়ে ধুয়ে ফেলুন। চিনি মৃত কোষ দূর করে এবং মধু লোমকূপের ময়লা দূর করতে সাহায্য করে।

এতে কোনো রকম দুধ বা চিনি যোগ করবেন না। তারপর আদার রস বা নির্যাস যোগ করুন। চা ঠাণ্ডা হয়ে এলে তুলার বলের সাহায্যে তা মুখে ব্যবহার করুন। ১৫-২০ সেকেন্ড অপেক্ষা করে মুখ ধুয়ে নিন। এই প্যাক ত্বক উজ্জ্বল করে এবং বয়সের ছাপ দূর করে।

কলা ও জলপাইয়ের তেল: যারা

একটা কলা চটকে এতে এক চা-চামচ জলপাইয়ের তেল মেশান।

প্যাকটা মুখে মেখে ১৫ মিনিট অপেক্ষা করে ধুয়ে ফেলুন।

কলা পটাশিয়াম, জিংক, ভিটামিন এ, বি, সি এবং ই সমৃদ্ধ যা ত্বকের বলিরেখা দূর করতে সাহায্য করে। অন্যদিকে, জলপাইয়ের তেল

তৈরি করতে কয়েকটি আঙ্গুর রস করে নিন এবং এতে কয়েক ফেঁটা গোলাপ জল মিশিয়ে প্যাক তৈরি করুন।

আঙ্গুর অ্যান্টিঅক্সিজেন্ট সমৃদ্ধ এবং ত্বকের স্থিতিস্থাপকতা ফেরাতে সাহায্য করে। গোলাপ জল ত্বক ঠাণ্ডা রাখে এবং মুখের বাড়তি তেল দূর করতে সাহায্যতা করে।

রঙিন চুলের যত্ন নিতে

পার্শ্বের যেহেতু বন্ধ তাই নিজের চুলের যত্ন নিতে হবে নিজেই।

রপচর্চা-বিষয়ক একটি ওয়েবসাইটে প্রকাশিত প্রতিবেদনের আলোকে জানানো হল উপায়গুলো সম্পর্কে।

চুল রং করলে এর স্বাভাবিক গঠনে পরিবর্তন আসে। ফলে অধিকাংশেরই চুল হয়ে যায় রপ্ত, ভঙ্গুর, শুষ্ক। চুলে রাসায়নিক রং প্রয়োগের সময় অনেকেই কিছু ভুল করেন। যেমন- চুলের সঙ্গে মানানসই প্রসাধনী বেছে ব্যবহার না করা, রং করার পর চুলের প্রয়োজনীয় যত্ন না নেওয়া।

রঙিন চুলের সঠিক যত্ন নিতে নিচের উপায়গুলো অনুসরণ করতে পারেন।

- রঙিন চুলে ব্যবহার করতে হবে 'সালফেট মু' শ্যাম্পু ও কন্ডিশনার, এতে চুলের ক্ষতি কমবে।
- চুলে শ্যাম্পু করার সময় কুসুম গরম পানি ব্যবহার করতে হবে। আর কন্ডিশনার ব্যবহারের পর চুল ধুতে হবে ঠাণ্ডা পানি দিয়ে।
- সেরাম থাকলে তা প্রতিবার চুল পরিষ্কার করার সময় ব্যবহার করতে হবে। শ্যাম্পু করার পর এটি চুলে পুষ্টি যোগায়, সঙ্গে চুলের রং ধরে রাখতেও সাহায্যতা করে।
- তাপ প্রয়োগের মাধ্যমে চুল সুন্দর করে এমন পণ্য নিয়মিত ব্যবহার করলে চুলের ক্ষতি হয়। তাই এগুলো যথাসম্ভব পরিহার করতে হবে। তাপের কারণে চুলের রং নষ্ট হয়, চুল তার আর্দ্রতা হারায়, শুষ্ক ও ভঙ্গুর হয়।
- চুলের জন্য মানানসই শ্যাম্পু ও কন্ডিশনার খুঁজে বের করতে হবে। এমন পণ্য বাছাই করুন যা চুলের রং স্থায়ী করতে সাহায্য করে।
- চুলে চিকুপি কিংবা ব্রাশ চালানোর সময় সাবধান থাকতে হবে যাতে তা ভেঙে না যায়। চুল ঝাঁপতে স্পাইরাল হেয়ার টাই কিংবা কাপড়ের ব্যান্ড ব্যবহার করা উচিত যাতে চুল ছিঁড়ে যাওয়া থেকে কিছুটা সুরক্ষা পায়।

**মুদ্র ভূমিকম্পে
কঁপে উঠল
নদিয়া, তীব্রতা
মাত্র ৪.১**

কলকাতা, ২৬ আগস্ট (হি.স.): মুদ্র ভূমিকম্পে কঁপে উঠল পশ্চিমবঙ্গের নদিয়া জেলা। বৃহস্পতি সকালে ৪.১ তীব্রতার মুদ্র ভূমিকম্প অনুভূত হয় নদিয়া জেলায়। ন্যাশনাল সেন্টার ফর সিসমোলজি জানিয়েছে, বৃহস্পতি সকাল ৭.৫৪ মিনিট নাগাদ ৪.১ তীব্রতার ভূকম্পন অনুভূত হয় পশ্চিমবঙ্গের নদিয়া জেলায়। ন্যাশনাল সেন্টার ফর সিসমোলজি আরও জানিয়েছে, ভূমিকম্পের উৎসস্থল ছিল ভূপৃষ্ঠের ১০ কিলোমিটার গভীরে। মুদ্র ভূকম্পনে ক্ষয়ক্ষতির কোনও খবর পাওয়া যায়নি।

**মহারাষ্ট্রে
পাঁচ-তলা বহুতল
ভেঙে মৃত্যু বেড়ে
১৫, খোঁজ নেই
আরও একজনের**

রায়গড় (মহারাষ্ট্র), ২৬ আগস্ট (হি.স.): মহারাষ্ট্রের রায়গড় জেলায় পাঁচ-তলা বহুতল ভেঙে পড়ার ঘটনায় উদ্ধার করা হয় পাঁচ-তলা বহুতল ভেঙে মৃত্যু বেড়ে ১৫ জনের। এখনও একজন ধসসঙ্কুলের নীচে চাপা পড়ে রয়েছেন। গত সোমবার সন্ধ্যা ৬.৫০ মিনিট নাগাদ রায়গড় জেলার মাহাদ তালুকার অন্তর্গত কাজলপুরা এলাকায় অবস্থিত একটি পাঁচ-তলা বহুতল ভাঙার মতো ছড়িয়ে ছিটিয়ে ভেঙে পড়ে। ধসসঙ্কুলের নীচে চাপা পড়ে মৃত্যু অসহায় মানুষ। মঙ্গলবার গভীর রাত পর্যন্ত উদ্ধারকাজ চালানোর পর ১৩ জনের দেহ উদ্ধার করা হয়েছিল। বৃহস্পতি সকালের মধ্যে আরও দু'টি দেহ উদ্ধার করা হয়েছে। সবমিলিয়ে মোট ১৫ জনের মৃত্যু হয়েছে। তাঁদের মধ্যে ৭ জন পুরুষ এবং ৮ জন মহিলা। উদ্ধারকারী দলের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, এখনও একজন নিখোঁজ রয়েছেন।

**তেলেঙ্গানায়
করোনায় মৃত্যু
বেড়ে ৭৮০, সুস্থ
হয়েছেন
৮৫,২২৩ জন**

হায়দরাবাদ, ২৬ আগস্ট (হি.স.): তেলেঙ্গানায় করোনায়-পরিষ্কৃত প্রতিদিনই ভাবিয়ে তুলেছে। তেলেঙ্গানায় নতুন করে কোভিড-১৯ ভাইরাসে সংক্রমিত হয়েছেন ৩,০১৮ জন এবং মৃত্যু হয়েছে আরও ১০ জনের। বিগত ২৪ ঘণ্টায় সুস্থ হয়েছেন ১,০৬০ জন। ফলে তেলেঙ্গানায় কোভিড-১৯ ভাইরাসে আক্রান্ত ও মৃত্যুর সংখ্যা বেড়ে হল, যথাক্রমে-১,১১,৬৮৮ এবং ৭৮০। বৃহস্পতি সকালে তেলেঙ্গানা সরকারের স্বাস্থ্য মন্ত্রকের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, তেলেঙ্গানায় নতুন করে কোভিড-১৯ ভাইরাসে সংক্রমিত হয়েছেন ৩,০১৮ জন এবং মৃত্যু হয়েছে আরও ১০ জনের। রাজ্যজুড়ে ইতিমধ্যেই সুস্থ হয়েছেন ৮৫,২২৩ জন। মঙ্গলবার রাতে আটটা পর্যন্ত সক্রিয় করোনায় রোগীর সংখ্যা ২৫,৬৮৫।

**মধ্যপ্রদেশে দোতলা
বাড়ি ভেঙে মৃত্যু
দু'জনের, প্রাণে
বেঁচেছেন ৯ জন**

ভোপাল, ২৬ আগস্ট (হি.স.): মধ্যপ্রদেশের দেওয়াস শহরে দোতলা বাড়ি ভেঙে পড়ার ঘটনায় মৃত্যু হয়েছে দু'জনের। এছাড়াও প্রাণে বাঁচানো সম্ভব হয়েছে ৯ জনকে। মঙ্গলবার বিকেল থেকে সন্ধ্যার মধ্যে দেওয়াস শহরের লাল গেট এলাকার কাছে আচমকাই ছড়িয়ে ছিটিয়ে ভেঙে পড়ে একটি দোতলা বাড়ি।

ছয়ের পাতায় দেখুন



বৃহস্পতি মাদার টেরেসার জন্মবার্ষিকী পালিত হয়। ছবি- নিজস্ব।

**সংশোধনাগারের আবাসিকদের বিনামূল্যে
চিকিৎসা পরিষেবা দিচ্ছে সরকার : মুখ্যমন্ত্রী**

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ আগস্ট। কেন্দ্রীয় সংশোধনাগারের সহ-রাজ্যের বিভিন্ন সংশোধনাগারে যে সমস্ত আবাসিক রয়েছে তাদের তাদের বিনামূল্যে চিকিৎসা পরিষেবা প্রদান করছে রাজ্য সরকার। রাজ্যের বিভিন্ন সরকারি স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠানগুলি থেকে এই চিকিৎসা পরিষেবা দেওয়া হচ্ছে। এ সংক্রান্ত একটি সরকারি বিদেশী নোটিফিকেশনও জারি করা হয়েছে। আজ সচিবালয়ের ২নং সভাকক্ষে আয়োজিত স্বরাষ্ট্র (কার) দপ্তরের পর্যালোচনা বৈঠকে একথা বলেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। তিনি বলেন, বর্তমানে রাজ্য সরকার সংশোধনাগারের আবাসিকদের সু-স্বাস্থ্যের কথা বিবেচনা করেই এই সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেছে। পাশাপাশি তিনি সংশোধনাগারের আবাসিকদের নিয়মিত ব্যবধানে কাউন্সিলিং করার উপর গুরুত্ব আরোপ করেন।

আগে থেকে কোভিড-১৯ পরিস্থিতি থাকলে তার থেকে সংশোধনাগারে সংশোধনাগারটি কেন্দ্রীয় সংশোধনাগারের মধ্যেই রয়েছে। তিনি জানান, কৈলাসহর জেলা সংশোধনাগারে নতুন কমনস্ট্রাকচার তৈরির কাজ এগিয়ে চলেছে। এছাড়াও ধর্মনগরে উপ-সংশোধনাগারের নির্মাণ কাজও অব্যাহত রয়েছে। দপ্তরের প্রধান সচিব রাজেশ জেলাগুলিতে প্রযুক্তিগত বিভিন্ন সুবিধার কথাও তুলে বলেন তিনি জানান, সংশোধনাগারের সাইকোলজিস্ট পাঠানোর বিষয়টিও সভায় আলোচনায় প্রাধান্য পায়। সংশোধনাগারে আবাসিকদের চিকিৎসার জন্য রাজ্য কেন্দ্রীয় সংশোধনাগারে ১০ শয্যা বিশিষ্ট হাসপাতাল রয়েছে। ই-পরিজন সিস্টেম সিস্টেমকে অবহিত করে প্রধান সচিব জানান, বর্তমানে এন আই সি'র সহযোগিতায় অনলাইন প্রযুক্তি ব্যবহারের মাধ্যমে কতজন আবাসিক সংশোধনাগারে রয়েছে। সভায় প্রধান সচিব কোভিড-১৯ জনিত পরিস্থিতিতে সংশোধনাগারে যে সমস্ত ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে তা বিস্তারিত উল্লেখ করেন।

পর্যালোচনা সভায় মুখ্যমন্ত্রীর বিশেষ সচিব প্রশান্ত কুমার গোস্বামী, পরিচালনা ও সমন্বয় দপ্তরের সচিব অমূল্য রায়, সর্জনকলাপ ও সামাজিক দপ্তরের বিশেষ সচিব দীপা ডি. নায়ার, আই জি প্রিজন্স অর্ডিনেট মঙ্গলদার, স্বাস্থ্য অধিকর্তা প্রমুখ উপস্থিত ছিলেন।

**ই রিস্ক চালক সংঘের
সেক্রেটারিকে মারধর, থানায় ধরনা**

নিজস্ব প্রতিনিধি, কাঞ্চনপুর, ২৬ আগস্ট। কাঞ্চনপুর থানার প্রাইভেট বোলেরো গাড়ি ভাড়া চালক রবিজ্ঞ কুমার দেবনাম (৪৫)। বাড়ি কাঞ্চনপুরের রবিজ্ঞনগর সিপিএমের ক্যাডার। গতকাল রাতে আটটা নাগাদ কাঞ্চনপুর থানার পুলিশ ছিলেন উনি গাড়ী চালক মোবাইল ডিউটিতে বের হন। দশম রোডে ডিভিশন এলাকায় দিয়ে গাড়ি চালিয়ে যাচ্ছিলেন। রবিজ্ঞ কুমার দেবনাম হঠাৎ গাড়ি বন্ধ করে নেমে ই রিস্ক চালক সংঘের কাঞ্চনপুর বিভাগীয় সম্পাদক কমল নাথের উপর মারধর করেন। তাই আজ কমল নাথ কাঞ্চনপুর থানায় একটি এক্সাইআর করেন রবিজ্ঞ কুমার নাথ এর উপরে। আসামীকে গ্রেফতার করার দাবিতে ই রিস্ক চালক সংগঠনের কর্মীরা কাঞ্চনপুর থানায় ধরনা।

**তেলিয়ামুড়ায় দুই নেশা
সেবনকারী গ্রেপ্তার**

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২৬ আগস্ট। করুণা অতিমারীর সময় কালেও ড্রাগস পাচার বানিজ্য ও ড্রাগস সেবন কারীদের আঁতুর ঘরে পরিণত হয়েছে গোটা তেলিয়ামুড়া। দুই ড্রাগস সেবনকারী কে আটক করলো তেলিয়ামুড়া থানার পুলিশ স্থানীয় অস্পষ্ট চৌমনি এলাকা থেকে মঙ্গলবার রাতে। ধৃত দুই যুবকের নাম কমলেশ দেবনাম ও জয়দ্বীপ চৌধুরী। ধৃত দুই যুবকের বাড়ি মোহড়পারা এবং দশমীঘাট এলাকায়। তেলিয়ামুড়া থানার একটি সূত্র থেকে জানা যায় মঙ্গলবার সন্ধ্যা ৭ টা নাগাদ কয়েকজন যুবক অস্পষ্ট চৌমনি এলাকায় ঘোরাফেরা করতে থাকে। এ বিষয়টি অস্পষ্ট চৌমনি তে থাকা ট্রাফিক পুলিশ কর্মীরের সন্দেহ হয়। পরে এই বিষয়টি ট্রাফিক পুলিশ রা তেলিয়ামুড়া থানায় জানালে পুলিশ এসে দুজনকে আটক করতে সক্ষম হলো। বাকিরা পালিয়ে যায়। পরে খবর পেয়ে তেলিয়ামুড়া এসডিপিও ডি. জগদীশ্বর রেড্ডি এই ধৃত যুবকদের নিয়ে শহরের বিভিন্ন জায়গায় অভিযান চালালেও- নীট ফল শূন্য। এদিকে পুলিশ ধৃত দুই যুবকের কাছ থেকে আংশিক পরিমাণ ড্রাগস উদ্ধার করে বলে থানা সূত্রে জানা যায়। এদিকে পুলিশ ধৃত দুই যুবকের বৃহস্পতি খোয়াই আদালতে পাঠায়।

**ওড়িশায় মৃত্যু বেড়ে ৪৪১,
করোনা-আক্রান্ত ৮৭ হাজারের বেশি**

ভুবনেশ্বর, ২৬ আগস্ট (হি.স.): ওড়িশায় লাক্ষিয়ে লাক্ষিয়ে বেড়েই চলেছে করোনাইরাসের আক্রান্তের সংখ্যা। বিগত ২৪ ঘণ্টায় ওড়িশায় নতুন করে আক্রান্ত হয়েছে ৩,৩৭১ জন। ফলে ওড়িশায় করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে হল ৮৭,৬০২। রাজ্যে নতুন করে মৃত্যু হয়েছে আরও ৩৩ জনের, ফলে মৃত্যুর সংখ্যা বেড়ে হল ৪৪১। বৃহস্পতি সকালে ওড়িশা স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, বিগত ২৪ ঘণ্টায় নতুন করে ৩,৩৭১ জন সংক্রমিত হওয়ার পর মোট আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে হল ৮৭,৬০২। বিগত ২৪ ঘণ্টায় ওড়িশার ১১টি জেলায় আক্রান্তের আক্রান্তের সংখ্যা ১০০-র বেশি। খুরদায় আক্রান্তের সংখ্যা ৫৪৭, কটকে ৩৫৭, গঞ্জামে ১৯৬, জাজপুরে ১৭৩, নয়াগড়ে ১৭১, সুন্দরগড়ে ১৫৪, রায়গড়ে ১৪৬, পুরীতে আক্রান্তের সংখ্যা ১৪৪, মালকানগিরিতে ১৩৪, ভদ্রকে ১১৪ এবং সম্বলপুরে ১০৭ জন প্রাণহানী ভাইরাসে আক্রান্ত হয়েছে। ওড়িশায় এই মুহূর্তে সক্রিয় করোনা-রোগীর সংখ্যা ২৭,৬৩৮ এবং করোনাকে পরাজিত করে সুস্থ হয়েছে ৫৬,৪৭০ জন। বিগত ২৪ ঘণ্টায় ১৩ জনের মৃত্যুর পর মৃত্যুর সংখ্যা ৪৪১-এ পৌঁছেছে।

কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের রিপোর্ট অনুযায়ী, বৃহস্পতি সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে সক্রিয় করোনা রোগীর সংখ্যা ৭ লক্ষ ০৭ হাজার ২৬৭। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রক বুলেটিনে জানিয়েছে, ৫৯, ৪৪৯ জনের মধ্যে আন্দামান ও নিকোবর দ্বীপপুঞ্জের ৩৭ জনের মৃত্যু হয়েছে, অন্ধ্র প্রদেশে ৩,৪৬০ জনের মৃত্যু হয়েছে, অরুণাচল প্রদেশে ৫ জন, অসমে ২৬০ জন, বিহারে ৫১৯ জনের, চণ্ডীগড়ে ৪০ জন, ছত্তিশগড়ে ২২১ জন, দাদর ও নগর হাভেলি এবং দমন ও দিল্লিতে দু'জনের মৃত্যু হয়েছে, দিল্লিতে মৃত্যু হয়েছে ৪,৩০৬ জনের, গোয়া ১৫৭ জন, গুজরাটে ২,৯২৮ জনের, হরিয়ানায় ৬২৩ জনের, হিমাচল প্রদেশে ৩০ জনের, জম্মু-কাশ্মীরে ৬৩৮ জনের, ঝাড়খণ্ডে ৩৪৭ জনের,

**১৬ দফা দাবীতে রাজ্যের বিভিন্ন স্থানে
সিপিএমের আন্দোলন কর্মসূচি পালিত**

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২৬ আগস্ট। সিপিআইএম দলের রাজ্যব্যাপী কর্মসূচির অঙ্গ হিসেবে বৃহস্পতি তেলিয়ামুড়া বিভাগীয় কমিটির কার্যালয়ের সামনে সিপিআইএম দলীয় কর্মীরা ১৬ দফা দাবীর সমর্থনে বিক্ষোভ প্রদর্শন করার জন্য জড়ো হয় সকাল ১০ টা নাগাদ। বৃহস্পতি যাত্রী পুলিশ গু টি এস আর ঘটনাস্থলে এসে বিক্ষোভ প্রদর্শনের জন্য অনুমতি আবেদন করেন। জানতে পারা সিপিআইএম কর্মী সমর্থকদের কাছে। ততক্ষণে ঘটনাস্থলে ছুটে আসেন তেলিয়ামুড়ার এসডিপিও ডি. জগদীশ্বর রেড্ডি। পুলিশ এবং সিপিআইএম কর্মীদের মধ্যে তীব্র বাদানুবাদ চলে। বিক্ষোভ প্রদর্শনে বৈধ অনুমতি না থাকার কারণে এবং পরিস্থিতি যাতে উত্তপ্ত না হয় সেদিকে নজর রেখে পুলিশ অবশেষে সিপিআইএম কর্মী সমর্থকদের গ্রেফতার হওয়ার জন্য অনুরোধ জানান। পরবর্তী সময় টিএসআর-এর ক্যান্টিনের বাস এবং পার্বলিক বাসে বসে সিপিআইএম কর্মী সমর্থকদের গ্রেফতার করে নিয়ে যাওয়া হয় তেলিয়ামুড়া চিত্রাঙ্গলা কলা কেন্দ্রে (টাউন হল) নিয়ে রাখা হয়।

প্রশাসনের একটি সূত্রে জানা যায় সিপিআইএম দলের আটককৃত কর্মী সমর্থকদের এদিন বিকাল ৫ টা নাগাদ এদের ছেড়ে দেওয়া হবে মঙ্গলবার প্রকাশের আদেশ মূলে। বিলোনিয়া সংযোজন ও কোভিড অতি মারি প্রতিরোধে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণের পরিবর্তে, লকডাউন এর আড়ালে গরিব শ্রমজীবী জনগণের উপর মোদি সরকারের নামিয়ে আনা আক্রমণ, চলাচল বন্ধে রাষ্ট্রীয় সম্পদ বেসরকারিকরণ, গণতান্ত্রিক অধিকার কেড়ে নেওয়া সহ স্বৈরাচারী কার্যকলাপের বিরুদ্ধে সোচ্চার হওয়া সিপিআইএম। পার্টির কেন্দ্রীয় কমিটির আহ্বানে বৃহস্পতি রাজ্য জুড়ে ছিলো বোল দফা দাবিতে প্রতিবাদ দিবসের কর্মসূচি। জীবন-জীবিকার তাগিদে ১৬ দফা দাবি আদায়ের রাজ্যজুড়ে প্রতিবাদ দিবসের কর্মসূচির অঙ্গ হিসেবে বিলোনিয়াতেও পার্টির ডাকে আহ্বান করা হয় প্রতিবাদ দিবস। রাতের অন্ধকারের সন্ত্রাস ভয়ভীতিক উৎসাহ করে দাবি আদায়ের আন্দোলনে সামিল হওয়ার জন্য সকাল থেকে কর্মী সমর্থক ও সাধারণ অংশের মানুষেরা জড়ো হতে থাকে সিপিআইএম বিলোনিয়া মহকুমা অফিসের সামনে।

সাত্বে দশটা বাজার সাথে সাথে পার্টির মহকুমা সম্পাদক তাপস দত্ত ও দক্ষিণ জেলার পার্টির জেলা সম্পাদক বাসুদেব মজুমদারের নেতৃত্বে অফিস থেকে দাবি দিবসের প্রতিবাদ দিবসের মিছিল বের হয়ে জগন্নাথ বাড়ির সামনে আসতেই রনসাজে সজ্জিত পুলিশ রনংঘরে মনোভাব নিয়ে মিছিল আটকে দেয়। আন্দোলন কারীদের মিছিল পুলিশ আটকে দেওয়ার পর পুলিশের বাঁধা ঠেলে সামনের দিকে যাওয়ার চেষ্টা করলে পুলিশ আবারো বাঁধা দেয়। এরপর শুরু হয়ে যায় পুলিশের সাথে আন্দোলনকারীদের বাকবিতণ্ডা। এরপর পুলিশের বাঁধা পেয়ে আন্দোলন কারীরা রাস্তায় দাঁড়িয়ে বিক্ষোভ দেখাতে থাকে। মিছিলে বাঁধা পেয়ে পার্টির মহকুমা সম্পাদক তাপস দত্ত সহ আন্দোলন কারীরা পুলিশকে প্রশ্ন করে, বিজেপি যখন মিছিল করে, সভা করে, তখন কেনো বাঁধা দেয় না পুলিশ যখন সিপিআইএম এর নেতাকর্মীরা সমর্থকরা আক্রান্ত হয় তখন কেন পুলিশ বাঁধা দেয় না। পুলিশের কাজ কি সিপিআইএম এর আন্দোলন বাঁধা দেওয়া। আমাদের মিছিল মিটিং বন্ধ করতে হলে বিজেপির মিছিল মিটিং ও বন্ধ করতে হবে। কিন্তু আজকে আমরা মিছিল নিয়ে ফিরে যাচ্ছি, আগামী দিন আমরা কোন বাঁধা মানিবো না বলে ঈশ্বরীয়ারি দেন আন্দোলন কারীরা। পুলিশের বাঁধা পেয়ে কিছুক্ষন রাস্তায় দাঁড়িয়ে বিক্ষোভ দেখানোর

**বিজেপির শান্তির বাজার মন্ডলের
নবনিযুক্ত সভাপতিকে সংবর্ধনা**

নিজস্ব প্রতিনিধি, শান্তিরবাজার, ২৬ আগস্ট। আজ ৩৬ শান্তির বাজার মন্ডল বিজেপির কার্যালয়ে এক অনুষ্ঠানের মধ্যদিয়ে ৩৬ শান্তির বাজার নবনিযুক্ত সভাপতি শ্যামলাল দেবনামকে বরণকরে দেওয়া হলো। শ্যামলাল দেবনাম বিগত ২৫ বছর বামআন্দোলনে বিজেপির বাহ্যে নিয়ে বামদলের বিরুদ্ধে লড়াইকরে গেছে। বর্তমানে শ্যামলাল দেবনাম বিজেপির দক্ষিণ জেলার সাধারণ সম্পাদক হিসাবে দায়িত্ব পালন করে গেছেন। অবশেষে শান্তির বাজার বিজেপির হাল ফেরাতে মন্ডলের দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে শ্যামলাল দেবনামকে। বিগত দিনে শান্তির বাজার কিছু ছদ্মবেশী বিজেপি কর্মী নিজেদের স্বার্থে কাজ করে গেছে। লোকজনকে অন্য উন্নয়ন কোনো প্রকার কাজ করেনি। উন্নয়ন নিজেদের কাজকরতে নাপারায় বিগত দুইমাস আগে নিজের স্ব ইচ্ছায় পদত্যাগ করেছেন। অশেষে শান্তির বাজার বিজেপিকে পাটিকে শক্তিশালী করেগড়ে তোলার লক্ষ্যে পুরানো বিজেপি কর্মী শ্যামলাল দেবনামকে দায়িত্ব দেওয়া হলো। এইনিয়ে শ্যামলাল দেবনাম জানান তিনি জগন্নাথ হয়ে কাজ করবেন এবং কোনোপ্রকার অন্যায়কে পক্ষয় দেওয়া হবে বলে জানান। আজকের এই অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখতে গিয়ে বিধায়ক শঙ্কর রায় জানান সকলকে একাধিক করে কাজকরতে হবে। আর দলের বিরুদ্ধে নিজ স্বার্থে যে সকল লোকজন কাজ করবে তাদের প্রতি দল কঠোর পদক্ষেপ গ্রহন করবে। আজকে এই অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন বিজেপির দক্ষিণ জেলার সভাপতি তথা বিধায়ক শঙ্কর রায়, বিজেপির দক্ষিণ জেলার প্রাক্তন সভাপতি তথা দক্ষিণ জেলার সহ সভাপতি বিভিন্ন দল, বণাঞ্চ্য রূকের বি এস সি চেয়ারম্যান তথা প্রাক্তন ডেপুটি স্পীকার গৌরিশঙ্কর রিয়ায় সহ অন্যান্য নেতৃহৃৎবৃন্দ।

ধর্মনগরে নাশকতার আঙুনে পুড়ল বাড়ি

নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনগর, ২৬ আগস্ট। উত্তর ত্রিপুরা জেলার ধর্মনগরের বড়ুয়া কান্দি গ্রামে ৬ নং ওয়ার্ডে বাড়িতে অগ্নিসংযোগের ঘটনা ঘটেছে। অগ্নিকাণ্ডে ৩ বনত ঘর সম্পূর্ণভাবে ভস্মীভূত হয়ে গেছে। অগ্নিকাণ্ডের খবর পেয়ে মঙ্গল বাহিনীর জওয়ানরা দ্রুত ঘটনাস্থলে ছুটে যায়। মঙ্গল বাহিনীর তৎপরতায় বাজার আরো চারটি ঘর অগ্নিকাণ্ডের হাত থেকে রক্ষা পেয়েছে। পরিবারের তরফ থেকে অভিযোগ করা হয়েছে বাণীর সবকটি ঘরে কেরোসিন চেলে দুর্ভর্তা অগ্নিসংযোগ করে। এটি একটি নাশকতামূলক অগ্নিকাণ্ড বলে দাবি করা হয়েছে। পুলিশ ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে। তবে এখনও পর্যন্ত এই নাশকতামূলক কর্মকাণ্ডে জড়িত কাউকে আটক করতে পারেনি পুলিশ। ঘটনাকে কেন্দ্র করে এলাকায় তীব্র ক্ষোভ ও উত্তেজনা বিরাজ করছে। অবিলম্বে এই অগ্নিকাণ্ডের ঘটনায় জড়িতদের খুঁজে বের করে অভিযুক্তদের বিরুদ্ধে কঠোর শাস্তি মূলক ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য জোরালো দাবি উঠেছে। এদিকে ক্ষতিগ্রস্ত পরিবারকে আর্থিক সাহায্য প্রদানের জন্য প্রশাসনের তরফ থেকে প্রয়োজনীয় সব ধরনের উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। বৃহস্পতি সকালে আপকেন্দ্রীয় আর্থিক সাহায্য প্রদান করা হয়েছে। পরবর্তীকালে ক্ষয়ক্ষতি নিরূপণের পর আরও আর্থিক সাহায্য প্রদানের উদ্যোগ নেয়া হবে বলে প্রশাসনের তরফ থেকে জানানো হয়েছে।

গুয়াহাটি থেকে গণ্য নিয়ে আগরতলায় পৌঁছল রেল

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ আগস্ট। গৌহাটি এবং আগরতলার মধ্যে গতকাল থেকে পণ্যবাহী রেল পরিষেবা চালু হয়েছে। বৃহস্পতি জোরালো গোহাটি থেকে আসা পণ্যবাহী রেল আগরতলা রেল স্টেশনে এসে পৌঁছায়। বৃহস্পতি সকাল থেকেই পণ্যবাহী রেলগুণ্ডে করে আসা বিভিন্ন পণ্য সামগ্রী আনলোডিং এর কাজ শুরু হয়। সপ্তাহে কম করেও ৬-৮ টি মালগাড়ি থেকে আগরতলা পণ্যবাহী রেল চলাচল করবে বলে রেলগুণ্ডে দপ্তর সূত্রে জানা গেছে। উল্লেখ্য করোনায় ভাইরাস সংক্রমণ জনিত কারণে গত কয়েক মাস

ছয়ের পাতায় দেখুন

৩২ লক্ষ ছাড়াল করোনা-সংক্রমণ, ভারতে মৃত্যু বেড়ে ৫৯,৪৪৯ : স্বাস্থ্য মন্ত্রক

নয়াদিল্লি, ২৬ আগস্ট (হি.স.): ভারতে আগের গতিকে বেড়েই চলেছে কোভিড-১৯ ভাইরাসের প্রকোপ। বাড়তে বাড়তে ভারতে ৩২ লক্ষের গতি ছাড়িয়ে গেল করোনা-সংক্রমণ। সূত্রতার সংখ্যাও বেড়েছে। বৃহস্পতি সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা ৩২,৩৪, ৪৭৫-এ পৌঁছে গেল। ভারতে বিগত ২৪ ঘণ্টায় (মঙ্গলবার সারাদিনে) নতুন করে কোভিড-১৯ ভাইরাসে আক্রান্ত হয়ে ১,০৫৯ জনের মৃত্যু হয়েছে। শেষ ২৪ ঘণ্টায় ভারতে নতুন করে সংক্রমিত হয়েছেন ৬৭,১৫১ জন। বৃহস্পতি সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে কোভিড-১৯ ভাইরাসে সংক্রমিত সংখ্যা বেড়ে হল ৫৯,৪৪৯ জন এবং মোট সংক্রমিত ৩২,৩৪,৪৭৫ জন। এখনও পর্যন্ত করোনা-মৃত্যু হয়েছে ২৪,৬৭,৭৫৯ জন। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের রিপোর্ট অনুযায়ী, বৃহস্পতি সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে সক্রিয় করোনা রোগীর সংখ্যা ৭ লক্ষ ০৭ হাজার ২৬৭। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রক বুলেটিনে জানিয়েছে, ৫৯, ৪৪৯ জনের মধ্যে আন্দামান ও নিকোবর দ্বীপপুঞ্জের ৩৭ জনের মৃত্যু হয়েছে, অন্ধ্র প্রদেশে ৩,৪৬০ জনের মৃত্যু হয়েছে, অরুণাচল প্রদেশে ৫ জন, অসমে ২৬০ জন, বিহারে ৫১৯ জনের, চণ্ডীগড়ে ৪০ জন, ছত্তিশগড়ে ২২১ জন, দাদর ও নগর হাভেলি এবং দমন ও দিল্লিতে দু'জনের মৃত্যু হয়েছে, দিল্লিতে মৃত্যু হয়েছে ৪,৩০৬ জনের, গোয়া ১৫৭ জন, গুজরাটে ২,৯২৮ জনের, হরিয়ানায় ৬২৩ জনের, হিমাচল প্রদেশে ৩০ জনের, জম্মু-কাশ্মীরে ৬৩৮ জনের, ঝাড়খণ্ডে ৩৪৭ জনের,

স্বাধিকারী পরিচয় বিশ্বাস কর্তৃক প্রিন্ট ও ওয়্যাক্স আগরতলা থেকে মুদ্রিত ও আগরণ কার্যালয় এল এন বাড়ী লেইন, আগরতলা ত্রিপুরা থেকে প্রকাশিত। সম্পাদক-পরিচয় বিশ্বাস।